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SAFETY INSTRUCTIONS

Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and instructions may result in damage to the unit
and/or physical injury. Store the manual in a safe place for future reference.

¢ Always make sure that any bystanders in the vicinity of use are made aware of the dangers of looking directly into the measuring tool.
* Do not aim the beam at objects with reflective surfaces. Reflective surfaces could direct the beam back towards the operator.

¢ Do not point the laser beam at persons or animals, and do not look into the laser beam yourself, not even from a long distance.

¢ Do not expose the tool to direct sunlight.

¢ Do not use the tool in a flammable or explosive environment.

e Do not store the tool in a high-temperature and high-humidity environment for a long time.
¢ Do not use corrosive liquids to clean the tool. When cleaning, use a soft damp cloth to wipe off the dust.

¢ Do not allow children to use the tool without supervision.

¢ Do not use the laser viewing glasses as safety goggles. The laser viewing glasses are used for improved visualization of the laser beam, but they do not protect

against laser radiation.

DISPLAY ELEMENTS

Note: See page 2.

Maximum value
Minimum value
Measurement mode
Low battery indicator

Digital angle

Q000000

Data and units

TECHNICAL DATA

Measurement reference

Model

BDM7100

Measuring range

0.05-80/120/160 m

¢ 0.05-80 m (0.16-262 ft)
e 0.05-120 m (0.16-393 ft)
e 0.05-160 m (0.16-525 ft)

Accuracy

+2 mm (£ 0.079 inch)

Measuring unit of distance

m/ft/in

Measuring unit of area

m?/ ft2 /in?

Measuring unit of volume

m3/ft3/in3

Laser type Class I, 620690 nm, <1 mW
Material ABS & PET

Working temperature 0°C-40°C

Storage temperature -20°C-65°C

Storage humidity 20 - 80%

Battery type Li-lon 3.7 V 1000 mAh
Size 121 x47 x 27 mm
Weight 100 g

OPERATING INSTRUCTIONS

BUTTON FUNCTIONS

Note: See page 2.

Button Short press Long press
Power ON / measurement /
Screen flip Zoom in

Mode selection Measurement benchmark

Plus sign / left button Unit conversion

Minus sign / right button Mute

Undo Power OFF

(I

ADDITIONAL INFORMATION

e The working range increasesidepending on how well the laser is reflected from the surface
of the target.

e When the measuring range is within 10,m, the measurement accuracy is + 2 mm; when
the measuring range exceeds 10.m, the measurement accuracy calculation formula is as
follows:+2 mm + 0.05 * (D= 10) (D is the measurement distance, unit: m)

INTENDED USE

The tool measures distances, lengths, heights; areas, volumes, angles and clearances. It is
suitable only for measuring.indoors.

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without
prior notice unless these changes significantly affect the performance and safety of the products. The parts described /
illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands may also concern other models of the manufacturer's
product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection or replacement
work, including maintenance and special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service
department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may
cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and
damages resulting from the use of non-conforming equipment.

Note: Measurements may not be accurate if the rated range of the device is exceeded.

Switching on and off

Power on: Short press "A" to turn on the tool. The tool will enter the distance measurement mode (default bilateral laser). The default unit used is the unit that
was used before the tool was turned off last time.

Power off: Long press "F" to turn off the tool.



[EN]

Changing the measurement reference (Fig. 1) Two-way measurement | one-way measurement |

¢ The system default measurement is the two-way measurement mode.
e Long press "C" to switch between two-way measurement, back-end benchmark
measurement and front-end benchmark measurement.

Two-way measurement:

Two-way measurement including overall fuselage length.
Backcend baseline: 30.000m |80.000m | 79.878m)
The measurement data includes the fuselage length.

Front-end baseline: Back-end baseline Front-end baseline
Fig. 1

The measurement data do not include fuselage length.
Unit setting

e Long press "D" to change the measurement unit (m /in / ft).
Addition / Subtraction

e Short press "D" to add the next measured value to the previously measured value.
e Short press "E" to subtract the next measured value from the previous measured value.

Switching screen orientation (Fig. 2)

e Short press "B" to rotate the screen to view the measurement data conveniently when the tool is used horizontally.
Switching mute on or off

e Long press "E". The tool will turn on/off theimute state after a "beep" sound.

Delete data / undo operations

e Short press "F" to undo the last action or clear measurement data one by one.
e Long press "F" to turn off the tool.

Font enlargement (Fig. 3) 80.000m

e Long press "B" to enter the font enlargement mode. The font is enlarged and the measured data Fig. 2
will be displayed in two lines.

Measurement data recording

The tool can store the latest 100 sets of measurement data.

1. Short press "C" to enter the function selection interface. Short press "E'.and "D" to_select the
measurement database " ®", short press "A" to enter.

2. After entering the database, short press "D" and "E" to scroll through measurement data, and short
press "F" to delete data.

Digital angle display

¢ The angle value will be displayed on the screen when positioning the device at a certain angle:

START MEASURING
Power on and measurement mode selection

1. Short press "A" to turn on the tool.

2. Short press "C" to open the function selection interface.

3. Short press "D" or "E" to select the measurement mode.

4. Short press "A" to enter the corresponding measurement mode and start measuring.

Single measuring

1. Short press "A" to turn on the tool. The tool will automatically enter single measurement mode, default two-way measurement.

2. Long press "A" to switch to one-way measurement. Long press "D" to switch unit of measure.

3. Aim the laser at the target to be measured. If the laser is not turn on, short press "A" to turn on the laser.

4. Short press "A" to start a single measurement. The previous measuring value is displayed in the top line and the continuously updated/current measuring
value is displayed in the bottom line.

5. Short press "A" again to continue to measure. Short press "F" to delete measurement data.
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Real-time measuring (Fig. 4) '

Note: Digital angle and two-way measurement mode are not available in real-time measurement
mode. The measurement data will stop updating when the beam is moved too fast or if the object
is out of range in real-time measurement mode. The real-time measurement will stop automatically

Fig. 4

Measurement maximum value

after about 2 minutes; short press "A" to start real time measuring again.
Measurement minimum value

1. Select the real-time measuring mode " " and short press "A" to enter this measuring mode.

Continuously updated/current
measuring value

2. Start to measure:
- In the one-way measurement mode, the interface is as shown in figure 4.
- Short press "A" to start real-time measuring.
- Aim the laser beam at the target surface. The tool can be moved relative to the target during real-time measurement.
- Short press "A" to stop measurement, short press "C" to exit real-time measurement.
- Note: Two-way measurement is not available in real-time measurement mode.

Area measurement (Fig. 5) @

1. Select the area measurement mode " [1" and short press "A" to enter this measuring mode.

2. Aim the laser beam at the target surface and short press "A" to measure.

3. After measuring the length and width of the target area, the tool automatically calculates the area value.
4. Short press "A" to continue measuring, short press "F" to delete measurement data.

Volume measurement (Fig. 6) @

1. Select the volume measurement mode " (7" and shortipress "A" to enter this measuring mode.

2. Aim the laser beam at the target surface and short press A" to measure.

3. After measuring the target area's length, width and height, the tool automatically calculates the volume value.
4. Short press "A" to continue measuring, short press "F" to delete measurement data.

Pythagorean method (Fig. 7-9)

- Pythagorean method <1 (h =a x sina)

1. Select the pythagorean method mode " <1" and short press "A" to enterithis measuring mode.

2. Aim the laser beam at the target surface and short press "A" to measure.

3. According to the measured hypotenuse length and inclination angle, the tool will.automatically calculate the length of the
triangle's three sides.

4. Short press "A" to continue measuring, short press "F" to delete measurement.data.

- Pythagorean method < (h=h1+h2=axsina + b x sinB)

1. Select the pythagorean method mode "<d" and short press "A" to enter, this. measuring mode.
2. Aim the laser beam at the target surface and short press "A" to measure.

MAX 40,000 m

MIN

34.000m

7.000m

12.804m
10.35Bm

133.142m

Fig. 5

3. According to the measured hypotenuse length and inclination angle, the tool willautomatically calculate the length of the triangle's three sides.
4. Short press "A" to continue measuring, short press "F" to delete measurement data.

- Pythagorean method &4 (h=V (c2-a2)-V(b2-a2)
1. Select the pythagorean method mode " 2" and short press "A" to enter this measuring mode.
2. Aim the laser beam at the target surface and short press "A" to measure.

3. According to the measured hypotenuse length and inclination angle, the tool will automatically calculate the length of the triangle's three sides.
4. Short press "A" to continue measuring, short press "F" to delete measurement data.

~  5.635m < 6.850m ~  1.081m
3.199m 3.401m 1.108m
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Angle calibration (Fig. 10) %
Note: Make sure to perform calibration on a stable and flat surface.

1. Select the function " 1 " and short press "A" to enter this function.
2. Position the tool correctly according to the screen display. Short press "B"; the device will beep briefly and " == " will change to " T " in the display. Wait for
non

about 5 seconds; the tool will emit a long beep and " = " will change to " < " in the display. This indicates that this step has been completed.
3. Repeat for the remaining five angles as above. After the last angle calibration is completed, the tool will automatically shut down.

DEEE DEAE

Fig. 10
CHARGING THE BATTERY (FIG. 11)

Open the cover and insert the USB recharging cable inte,the micro-USB port.

MAINTENANCE

¢ Keep the tool clean at all times.

e Regularly clean the surfaces at the exit opening of the laser in particular.

e Wipe off debris using a moist and soft cloth. Do not use any cleaning agents or solvents.
¢ Do not immerse the tool in water or other fluids.

e Store the tool in its case when not in use.

ERROR CODES
Code Cause Solution
Errl0 Low battery. Charge the device.
Errl5 Out of range. Measure the distance of the target within the rated range.
Errl6 The signal is too weak, or the measurement time is too long. Use high reflectivity reflectors.
Err26 The displayed value exceeds the display range of the display. Change the unit of measure.
Err08 The measurement result is not correct. Use high reflectivity reflectors.

ENVIRONMENTAL DISPOSAL

In order to avoid damages on transportation, the tool has to be delivered in solid packaging. Packaging as well as the unit and accessories are made of
recyclable materials and can be disposed accordingly. The tool's plastics components are marked according to their material, which makes it possible to remove
environmental friendly and differentiated because of available collection facilities.

Only for EU countries

Do not dispose of electric tools together with household waste material!

In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electrical and electronic equipment and its implementation in accordance with
national law, electric tools that have reached the end of their life must be collected separately and returned to an environmentally compatible

_ recycling facility.



il

ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Attenzione: Leggere attentamente il manuale prima dell'uso. La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni puo
causare danni all'unita e/o lesioni fisiche. Conservare il manuale in un luogo sicuro per future consultazioni.

strumento di misura.

°

Non esporre lo strumento alla luce diretta del sole.

raggio laser, ma non proteggono dalle radiazioni laser.

ELEMENTI DI VISUALIZZAZIONE
Nota: vedere pagina 2.

@ Riferimento di misura

Q Valore massimo

© Valore minimo

Q Modalita di misurazione

e Indicatore di batteria scarica

@ Angolo digitale

o Dati e unita

DATI TECNICI

Modello BDM7100

0.05-80 /120 /160 m

« 0,05-80 m (0,16-262 ft)
e 0,05-120 m (0,16-393 ft)
e 0,05-160 m (0,16-525 ft)

Campo di misura

Precisione + 2 mm (+ 0,079 pollici)

Unita di misura della distanza ?:n{eI:i//i;iedi / pollici)

Unita di misura dell'area m?/ ft? /in?

Unita di misura del volume | m3/ft®/in?

Tipo di laser Classe I, 620~690 nm, <1
mW

Materiale ABS E PET

Temperatura di lavoro 0°C-40°C

Temperatura di stoccaggio -20°C- 65°C

Umidita di stoccaggio 20 - 80%

Tipo di batteria Li-lon 3,7 V 1000 mAh

Dimensione 121 x47 x 27 mm

Peso 100 g

ISTRUZIONI PER L'USO

Assicurarsi sempre che gli astanti che si trovano nelle vicinanze dell'utilizzo siano informati dei pericoli derivanti dal guardare direttamente nello

Non puntare il fascio di luce su oggetti con superfici riflettenti. Le superfici riflettenti potrebbero dirigere il raggio verso I'operatore.
Non puntare il raggio laser verso persone o animali e non guardare il raggio laser nemmeno da lontano.

Non utilizzare lo strumento in un ambiente inflammabile o esplosivo.

Non conservare l'utensile in un ambiente ad alta temperatura e umidita per lungo tempo.

Non utilizzare liquidi corrosivi per pulire |'utensile. Per la pulizia, utilizzare un panno morbido e umido per eliminare la polvere.

Non permettere ai bambini di utilizzare lo strumento senza supervisione.

Non utilizzare gli occhiali di visualizzazione laser come occhiali di sicurezza. Gli occhiali per la visione del laser servono a migliorare la visualizzazione del

FUNZIONI DEI PULSANTI

Nota: vedere pagina 2.

Pulsante Premere brevemente Premere a lungo

Accensione / misurazione /

Schermo ribaltabile Ingrandimento

Selezione della modalita Parametro di misurazione

Conversione dell'unita di

Segno pil / pulsante sinistro "
misura

Segno meno / tasto destro Muto

©0| 0 (@O

Annullamento Spegnimento

INFORMAZIONI AGGIUNTIVE

¢ |l raggio d'azione aumenta in baseialla‘capacita del laser di essere riflesso dalla superficie
del bersaglio.

e Quandeilcampo di.misura & compreso entre,10 m, la precisione di misura & di £ 2 mm;
quandoil'campo di misura supera i10 m, la;formula di calcolo della precisione di misura
¢ la seguentent 2 mm * 0,05 * (D - 10)(D:¢ la distanza di misurazione, unita: m)

USO PREVISTO

Lo strumento misura distanze, lunghezze, altezze,aree, volumi, angoli e distanze. E
adatto solo per la misurazione'in ambienti interni.

* Il produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza
preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano in modo significativo sulle prestazioni e sulla sicurezza dei
prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono riguardare anche altri
modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto
appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e |'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione,
ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da
tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con le apparecchiature in dotazione. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in
dotazione puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e |'importatore non sono
responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.

Nota: le misure potrebbero non essere accurate se si supera il campo nominale del dispositivo.

Accensione e spegnimento

Accensione: Premere brevemente "A" per accendere lo strumento. Lo strumento entrera in modalita di misurazione della distanza (laser bilaterale

predefinito). L'unita di misura predefinita & quella utilizzata prima dell'ultimo spegnimento dell'utensile.

Spegnimento: Premere a lungo "F" per spegnere I'utensile.
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Modifica del riferimento di misura (Fig. 1) Misura bidirezionale l Misura unidirezionale l

¢ La misurazione predefinita del sistema & la modalita di misurazione bidirezionale.

e Premere a lungo "C" per passare dalla misurazione bidirezionale alla misurazione di
riferimento back-end e alla misurazione di riferimento front-end.

j Misura bidirezionale:
!’f . . g . . . .
Misura bidirezionale che include la lunghezza complessiva della fusoliera.

Linea di base back-end: ‘ Hl]l][]l]m‘ ‘ 8|]l]l]|]m’

| dati di misura comprendono la lunghezza della fusoliera.

79.878m

A Linea di base front-end: Linea di base back-end Linea di base front-end
= | dati di misurazione non includono la lunghezza della fusoliera. Fig. 1

Impostazione dell'unita
e Premere a lungo "D" per cambiare I'unita di misura (m /in / ft).
Addizione / Sottrazione

¢ Premere brevemente "D" per aggiungere il valore misurato successivo al valore misurato in precedenza. B0.000m
e Premere brevemente "E" per sottrarre il valore misurato successivo dal valore misurato precedente.

Commutazione dell'orientamento dello schermo (Fig. 2)

* Premendo brevemente "B", lo schermo viene ruatato per visualizzare comodamente i dati di misura quando lo strumento viene .
utilizzato in orizzontale.

Attivazione o disattivazione del mute
e Premere a lungo "E". Lo strumento attiva/disattivailo stato di mutezza dopo un "bip".

Cancellare i dati / annullare le operazioni

e Premere brevemente "F" per annullare I'ultima azione o,cancellared‘dati di misura uno per uno. 80.000
e Premere a lungo "F" per spegnere lo strumento. ' m

. . - Fig. 2

Ingrandimento dei caratteri (Fig. 3) &

e Premere a lungo "B" per accedere alla modalita di ingrandimento deiicaratteri. |l.caratterewiene
ingrandito e i dati misurati vengono visualizzati su due righe.

Registrazione dei dati di misura | B‘

Lo strumento pud memorizzare gli ultimi 100 set di dati di misura.

1. Premere brevemente "C" per accedere all'interfaccia di selezione dellé funzioni. Premere
brevemente "E" e "D" per selezionare il database di misura "M premere brevemente "A" per
entrare.

2. Dopo aver inserito il database, premere brevemente "D" ed "E" per scorrere idati di'misura e
premere brevemente "F" per cancellarli.

Display digitale dell'angolo

¢ |l valore dell'angolo viene visualizzato sullo schermo quando si posiziona il dispositivo a una certa angolazione.

INIZIARE A MISURARE
Accensione e selezione della modalita di misura

1. Premere brevemente "A" per accendere lo strumento.

2. Premere brevemente "C" per aprire I'interfaccia di selezione delle funzioni.

3. Premere brevemente "D" o "E" per selezionare la modalita di misurazione.

4. Premere brevemente "A" per accedere alla modalita di misurazione corrispondente e avviare la misurazione.

Misura singola

1. Premere brevemente "A" per accendere lo strumento. Lo strumento entrera automaticamente in modalita di misurazione singola, con una misurazione
bidirezionale predefinita.

2. Premere a lungo "A" per passare alla misurazione unidirezionale. Premere a lungo "D" per cambiare unita di misura.

3. Puntare il laser sul bersaglio da misurare. Se il laser non & acceso, premere brevemente "A" per accenderlo.

4. Premere brevemente "A" per avviare una singola misurazione. Nella riga superiore viene visualizzato il valore di misura precedente, mentre in quella
inferiore viene visualizzato il valore di misura aggiornato/attuale.

5. Premere di nuovo brevemente "A" per continuare la misurazione. Premere brevemente "F" per cancellare i dati di misura.



Misurazione in tempo reale (Fig. 4)

Nota: I'angolo digitale e la modalita di misurazione bidirezionale non sono disponibili in modalita di

. . . - . S - . L Fig. 4
misurazione in tempo reale. L'aggiornamento dei dati di misura si interrompe quando il fascio si s

sposta troppo velocemente o se I'oggetto e fuori dal raggio d'azione in modalita di misurazione in Valore massimo della misura

tempo reale. La misurazione in tempo reale si interrompe automaticamente dopo circa 2 minuti;

. . . . Valore minimo della misura
premere brevemente "A" per avviare nuovamente la misurazione in tempo reale. n su

Valore di misura
costantemente aggiornato/

accedere a questa modalita di misurazione.
corrente

2. Iniziare a misurare:
- Nella modalita di misura unidirezionale, I'interfaccia & quella mostrata nella figura 4.
- Premere brevemente "A" per avviare la misurazione in tempo reale.

MAX 40,000 m

MIN

34.000m

7.000m

- Puntare il raggio laser sulla superficie di destinazione. Lo strumento puo essere spostato rispetto al target durante la misurazione in tempo reale.

- Premere brevemente "A" per interrompere la misurazione, premere brevemente "C" per uscire dalla misurazione in tempo reale.

- Nota: la misurazione bidirezionale non e disponibile in modalita di misurazione in tempo reale.

Misura dell'area (Fig. 5) =

1. Selezionare la modalita di misurazione dell'area "[1" e premere brevemente "A" per accedere a questa modalita di misurazione.

2. Puntare il raggio laser sulla superficie di destinazione e premere brevemente "A" per eseguire la misura.
3. Dopo aver misurato la lunghezza e la larghezza dell'area target, lo strumento calcola automaticamente il valore dell'area.
4. Premere brevemente "A" per continuare la misurazione, premere brevemente "F" per cancellare i dati di misurazione.

Misura del volume (Fig. 6) =)

1. Selezionare la modalita di misurazione delvolume "f" e premere brevemente "A" per accedere a questa modalita di
misurazione.

2. Puntare il raggio laser sulla superficie di destinazione e pfemere brevemente "A" per eseguire la misura.

3. Dopo aver misurato la lunghezza, la larghezza e I'altezza dell'area target, lo strumento calcola automaticamente il valore
del volume.

4. Premere brevemente "A" per continuare la misurazione, premeré brevemente "E" per cancellare i dati di misurazione.

Metodo pitagorico (Fig. 7-9) E

- Metodo pitagorico.<1(h = a x sina)

1. Selezionare la modalita del metodo pitagorico "<1" e premere brevemente "A" per accedere a'guesta modalita di misurazione.

2. Puntare il raggio laser sulla superficie di destinazione e premere brevemente)"'A" per eseguire la misurax

3. In base alla lunghezza dell'ipotenusa e all'angolo di inclinazione misurati, lo strumento calcola automaticamente la lunghezza
dei tre lati del triangolo.

4. Premere brevemente "A" per continuare la misurazione, premere irevemente "F" pereancellare i datidi misurazione.

- Metodo pitagorico<d(h = hl + h2 = a x sinat + b x sinf)

1. Selezionare la modalita del metodo pitagorico "<d " e premere brevemente "A“peraccedere a questa modalita,di misurazione.
2. Puntare il raggio laser sulla superficie di destinazione e premere brevemente "A" per eseguire la misura.

12.804m
10.35Bm

133.142m

Fig. 5

EEE

3.038m
3.600m

3.671m

4B.770m

Fig. 6

7

3. In base alla lunghezza dell'ipotenusa e all'angolo di inclinazione misurati, lo strumento calcola automaticamente la'lunghezza dei tre lati del triangolo.

4. Premere brevemente "A" per continuare la misurazione, premere brevemente "F" per cancellare i.dati di'misurazione.
- Metodo pitagorico.~ (h =V (c2 - a2) - V (b2 - a2)

1. Selezionare la modalita del metodo pitagorico "4" e premere brevemente "A" per accedere a questa modalita di misurazione.
2. Puntare il raggio laser sulla superficie di destinazione e premere brevemente "A" per eseguire la misura.

3. In base alla lunghezza dell'ipotenusa e all'angolo di inclinazione misurati, lo strumento calcola automaticamente la lunghezza dei tre lati del triangolo.

4. Premere brevemente "A" per continuare la misurazione, premere brevemente "F" per cancellare i dati di misurazione.

< 5.635m < 6.850m ~  71.082m
3.199m 3.401m 1.109m
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Calibrazione dell'angolo (Fig. 10) |<Z
Nota: assicurarsi di eseguire la calibrazione su una superficie stabile e piana.

1. Selezionare la funzione "4 " e premere brevemente "A" per accedere a questa funzione.

2. Posizionare correttamente I'utensile in base alla visualizzazione sullo schermo. Premere brevemente "B"; il dispositivo emette un breve segnale acustico e
"mm" cambia in " C" sul display. Attendere circa 5 secondi; I'apparecchio emettera un segnale acustico lungo e "= " passera a "C" sul display. Cio indica
che questa fase & stata completata.

3. Ripetere I'operazione per gli altri cinque angoli come sopra. Al termine della calibrazione dell'ultimo angolo, lo strumento si spegne automaticamente.

Fig. 10
CARICA DELLA BATTERIA (FIG. 11)

Aprire il coperchio e inserire il cavo di ricarica USB'nella,porta micro-USB.

Fig. 11
MANUTENZIONE

e Mantenere sempre pulito lo strumento.

e Pulire regolarmente le superfici, in particolare I'apertura di uscita del laser:

e Eliminare i detriti con un panno umido e morbido. Non utilizzare détergenti,o solventi.
e Nonimmergere |'utensile in acqua o altri liquidi.

e Riporre 'utensile nella sua custodia quando non viene utilizzato.

CODICI DI ERRORE

Codice Causa Soluzione
Errl0 Batteria scarica. Caricare ildispositivo.
Errls Fuori portata. Misu.rare la distanza del bersaglio all'interno del campo
nominale.
Errl6 Il segnale e troppo debole o il tempo di misurazione & troppo lungo. | Utilizzare riflettori ad alta riflettivita.
Err26 Il valore visualizzato supera l'intervallo di visualizzazione del display. | Cambiare I'unita di misura.
Err08 Il risultato della misurazione non & corretto. Utilizzare riflettori ad alta riflettivita.

SMALTIMENTO AMBIENTALE

Per evitare danni durante il trasporto, I'utensile deve essere consegnato in un imballaggio solido. L'imballaggio, I'unita e gli accessori sono realizzati con
materiali riciclabili e possono essere smaltiti di conseguenza. | componenti in plastica dell'utensile sono contrassegnati in base al materiale di cui sono
composti, il che rende possibile I'eliminazione dei rifiuti ecologici e differenziati grazie alle strutture di raccolta disponibili.

Solo per i paesi dell'UE

Non smaltire gli utensili elettrici insieme ai rifiuti domestici!

In conformita alla direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e alla sua attuazione in conformita
alla legislazione nazionale, gli utensili elettrici giunti a fine vita devono essere raccolti separatamente e conferiti a un impianto di riciclaggio

_ compatibile con I'ambiente.



OAHTIEZ AZDAANEIAZ

Npoocoxn: ALaBACTE TPOCEKTLKA TO EYXELPISLO TPV A0 TN XPron. H pUn TPNoN TWwV MPOELSOMOLCEWY KOl TWV 08NyLWV UIOpPEL va
oénynoetL og BAGBN TG povadag Kot Tpaupatiopd. MUuAagte to eyxelpidio o aohalég pépog yia peAlovtikn avadopd.

o Dpovtilete MAvTaA Vo MPOELSOTIOLELTE TOUG TOPEVPLOKOLLEVOUG GTNV TIEPLOXT XPHIONG VOl LNV KOLTAVE ameuBEelag oTnV TNy Tou AéWep.
o Mnv otpédete tn S€0UN O QVTIKEILEVA PE AVAKAAOTIKEG ETLAVELEG. YTIAPXEL KIVEUVOG OL AVOKAQOTIKEG ETULDAVELEG VO KOTEUBUVOULV TNV €0n Tou Aéllep

oW OTOV XELPLOTH.

o Mnv otpédete tnv §€oun Tou AéLlep POG Atopa 1 {Wa KoL pnV KOLTATE £0E(G oL iSloL tnv §€opn, oUTe amod peydAn anootaon.

e Mnv ekBétete To gpyaleio og dpeco nAtakd dwc.

¢ Mnv xpnoluornoleite to epyaleio oe eUdAeKTa 1) EKPNKTIKA TiepLBAAAOvVTA.
e Mnv anoBnkelete to epyaleio o meptBarlovta pe uPnAr Beppokpacio Kot Lypascia yLo LEYAAO XPOVIKO SLAoTnUAL.
¢ Mnv xpnotormnoteite StaBpwtikd uypd yia Tov KaBapLlopd tou epyaleiou. Katd tov KaBapLlopo, XpnoLLomoLoTe éva LaAaKO VWO Tavi ylol VoL OKOUTIiOETE

™ okovn.

® Agv ETUTPETETAL N XProN ToU epyaieiov armd maudLd xwpig emiBAedn.
e Mnv xpnotponoleite yuaAid Aéiep we yvahtd aodpaheiog. Ta yuaAid Aéwep xpnotuomnotovvtat yia tn BeAtiwon tng opatdtntag tng S€opng tou A€ep, aAAd

Sev npootatelouv amnd tnv aktwoBolia Aélep.

ENAEIZEIZ OOONH2z
Inueiwon: Avatpégte otn oelida 2.
0 Eninedo avadopdg

MéyLotn tun

EAdxlotn Tun

Tpomog petpnong

‘EvSelén xapunAng pnatapiog
Wndrakn ywvia

Q0006000

AgSopéva Kat LoVASeG LETPNoNG

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Movtéo BDM7100

0,05-80 /120 /160 m

« 0,05-80 m (0,16-262 ft)
e 0,05-120 m (0,16-393 ft)
e 0,05-160 m (0,16-525 ft)

EUpoG pHéTpnong

AkpiBela pétpnong +2 mm (£ 0,079 inch)

m/ft/in

Movada pétpnong amootaong (1étpa / ia / vioeq)

Movdsa pétpnong eppadov m?/ ft? /in?

Movdsa pétpnong 6ykou m3/ft3/in®

TUmog Aéwep Class Il, 620~690 nm, <1 mW
YAWwO MAaotkd ABS & PET
Oeppokpaoia Asttovpyiag 0°C-40°C

Oeppokpacio armodrkevong -20°C- 65°C

Yypaoia anoBrikeuong 20 - 80%
TUmog pratapiog ABiou 3,7 V 1000 mAh
Méyebog 121 x47 x 27 mm
Bdpog 100g

OAHrIEZ XPHZHZ

AEITOYPIIEZ TON KOYMIMIQN

Inueiwon: Avatpé§te otn oghida 2.

Kouprti Ndtnpa MNapatetapévo matnua
(A) Exkivnon / pétpnon /
@ Meplotpodr 086vng MeyéBuvon
O EmtiAoyr) tpdmou Aettoupyiag Eninedo avadopag
Q SUUBOAO LV / APLOTEPS KOUWTTL Metatpornr povadag
G SOpBoAo peiov / g€l koupmi Siyaon
G Avaipeon Arnevepyormnoinon

ENINPOZOETEZ NAHPOMOPIEZ

o H eupéela Aetroupylog augavetal avéhoya pe To TO0O KaAd avakAdtal to Aélep amnd
™v empAveLd TOU OTOXOU.

o ‘OtaV 10 '€VPOG LETPNONG sivat evtog 10'my niakpiBela pétpnong eivat £ 2 mm. Otav to
eUpog pétpnong untepBaivet ta 104m, o TUTOG UTTEAOYLOHOU TNG aKpiBELag HETpnong EXEL
WG €€NG: £ 2'mm £ 0.05 * (D.- 10) (to D.€lva n artootacn HEtpnaong, Lovada pétpnong: m).

MNPOOPIZOMENH XPHzZH

To epyaheio petpd arootagels, punknyun, epfadd, dykoug, ywvieg kot Siakeva. Eival
KOTAAANAO Lo LETPAOELG LOVO OE ECWTEPIKOUE XWPOUG.

* 0 KATAOKELAOTHG Slatnpel To Sikailwpa va IpaypaTonoLoeL SeutepeloVTEG aAAaYEG 0TO OXESLAGHO TOU TTPOIOVTOG
KOLL OTOL TEXVIKA XAPAKTN PLOTLKA XWPLG T(PONYOUHEVN EL80TOINON, EKTOG EQV OL AANAYEG QUTEG EMNPEGIOUV ONUAVTLKA TV
anddoon kat Aertoupyia acddAelag Twy mpoidviwy. Ta efaptripata ou nepypddovral / anekoviovial otig oeAibeg
TOU EYXELPLSOU TTOU KPATATE OTa XéPLa 00G eVEEXETAL va adopolV Kat o GAN HOVTEAX TNG OELPAG TIPOIOVTWY TOU
KOTALOKEUQLOTH, E TIAPOUOLA XAUPOKTNPLOTLKA, KOL EVEEXETAL VAL NV TTEPIAQUBAVOVTOL OTO TTPOLOV TIOU MOALG UTOKTH OOTE.

* T va Staodaliotel n aopdAela kat n aglomiotia Tou mPoiovTog KABwg Kat n LoxUG tng eyyunong OAEG oL Epyaoieg
emubLopbwong, eAéyXou, EMLOKELNG I QVILKOTAOTAONG CUMTEPAAUBAVOUEVNG TG CUVTAPNONG KAl TWV ELSIKWV
puBpicewv, PETEL va eKTEAODVTAL HOVO QO TEXVLKOUG TOU EE0UGLOSOTNEVOU THUAIATOG Service Tou KATAOKEVOOTH.

* XpNOLUOTIOLEITE TTAVTQ TO TIPOIOV HE TOV TIOPEXOUEVO EEOTIALOMO. H Aettoupyia Tou mPoiovtog pe pUn-rpoPAendpevo
e€omhopd evdéxetal va mpokaAéoel BAGBN 1 akopa Kat coBapd TPAUMATIONO 1 Bdvato. O KATOOKEUAOTHG KOl O
eloaywyEag oudepia euBUVN dEPEL yLa TpAUUATIGHOUG Kat BAGBEG TTOU TIPOKUTTOUV artd TV Xprion 1N IpoBAEOpEVOU
g€omAlopoU.

Inueiwon: OL LETPHOELG EVOEXETAL VA NV Eival akpLBEiG EGV EEMEPAOTEL TO OVOUAOTIKO EUPOG UETPNONG TG CUOKEUNG.

Evepyormnoinon Kol ansvepyomnoinon

Evepyomnoinon: Matrote to kouprti "A" yla va evepyormolfoete to epyaieio. To epyaleio Ba elo€NBeL otn Aettoupyia pétpnong anootaong (rpoemloyn: Vo
Séopeg AéLep). H mpoemiheypévn povada mou xpnotomnoteitat eivat n povasda mou xpnoLpomnotBnke mptv amd Tnv TEAEUTALN AIEVEPYOTIOINCN TOU EpYAAELOU.
Anevepyonoinon: MNatrote mopateTapéva To Kouuri "F" yla va arevepyomnoLoete to epyaleio.



AA\ayn tou erunédouv avadopdg pétpnong (2x. 1) Métpnon pe 800 Séopeg [ Métpnon e a Séopn |

o O mPoEAEYUEVOG TPOTIOG LETPNONG gival 0 TPOTOG LETPNONG e SUO SECEG.

¢ Matrjote napatetapéva to Koupri "C" yia evollayr HeTagy Twy akdAouBwv Tpomwy
pétpnong: Tpomog pétpnong pe Vo Séopeg, pETpnon amod To omicBlo dkpo tng
OUOKEUNG, LETPNON ATTO TO EUNMPOOOLO AKPO TNG CUOKEUNG.

!—J Métpnon pe 800 Séopeg:
’ H pétpnon pe 8Vo 6éopeg mepAapBAVEL TO UAKOG TNG CUCKEUNG. ‘ l] l] [] l] m ‘ ‘ 8 l] l] u l] m
J Métpnon and to onicOLo AKPo TG CUCKEUNG: B ’ ’

79.878m

s , , , , . Métpnon and to onicBlo Métpnon arnd 1o
Ta Sedopéva peétpnong mepAApBAvVoOUV TO KOG TNG CUCKEUNG.
H uetpnong nepthapp HAKOG TG ne GKPO TNG CUCKEUNG EUMPOOOLO GKPO TNG
Métpnon amno 1o EunpocOLo AKPOo TG CUCKEUNG: X 1 GUOKEUNG

Ta Sedopéva pétpnong Sev mepAapBAVoOUV TO UAKOG TNG CUCKEUNG.

AN\ayn povasdag pétpnong

¢ MNatrjote mopatetapéva 1o "D" yia va aldete t povada pétpnong (m/in / ft [uétpa, ivtoeg, média]).
NpdoBeon / Adaipson

e [Matriote to Kouprti "D" yla va TPOCOETETE TNV EMOUEVN LETPNON OTNV TIPONYOUUEVN LETPNON.
e Moatriote to kouprti "E" yla vo adalpECETE TNV EMOUEVN LETPNON ATTO TNV TIPONYOUUEVN LETPNON.

80.000m

Neplotpodn 006vng (Zx. 2)

e Matrjote To kouuri "B" yla va meplotpéeteanv 086vn wote ta Sedopéva nétpnong va ipoBdAiovtat eUkola Otav to pyaleio t
Bploketal oe optfovtia Béaon. D “
Evepyomoinon 1 anevepyomnoinon tng olyaons (-

¢ Matriote mapatetapéva to koupni "E". H kataotaonoilyadnc Oa evepyortoinBei fi Ba amevepyomotnBel LETA artd £va NXNTIKO oA

L =]

Awaypadn Ssbopévwy / avaipeon tedeutaiog EVEPYELOG

e Matrjote To koupumi "F" yla va avalpgoete tnv TeAeutaia evepyela 1 va,SlaypdPete éva éva OAa ta Sedopéva PeTpnong.
o [atroTe MOPATETAHEVA TO KOUMTL "F" yla va aleVEPYOTOLOETE TO_EPYOAELD.

80.000m

o [aTroTe MOPATETAUEVA TO KOUWTTL "B" yLa va peTaBei To epyadeio otn Aettoupyia LEYEBUVONG YPAUUOTOOELPAC. H ypaAUUOTOOELPG x. 2

Mey£Buvon ypaHaTooelpdg (2X. 3)

peyeBuvetal kat ta Sedopéva HEtpnong epdavitovrat oe SU0 YPAUUES.

AnoBrikeuon dedopévwy pétpnong

To epyaleio pnopei va anoBnkeloel Tig teAeutaieg 100 LETPHOELS.

1. Natrjote to koupmi "C" yla va epdaviotoly atnv 086vn oL TpoTmoL AetToupyiag. FaTthoTe To KOUUTTLAL
"E" kat "D" ylo val eTUAEEETE TOV amoBnKeUTIKS XWPO Hetprioewy " " kat Mot ote To Kou Tl A"
yta tnv emBePaiwon tng emthoyng.

2. Adou epdaviotolv otnv 00ovn ta amobnkeupéva Sedopéva LETPNONG, TOTAGTE TOL KOUUTLA
"D" kat "E" yla va petafeite and t po anobnkeupévn pétpnon otnv dAAnv. Na tn Swaypadn 18.569m
Sebopévwy, mathote To Koupri "F".

x. 3
Wndrakn £véei§n ywviag

e H évdel€n tng ywviag epdaviletal otnv 000vn Katd TNV TOMOOETNCN TNG CUOKEUNG OE CUYKEKPLUEVN Ywvia.
ENAP=H METPHZHZ

Evepyomnoinon kat emtAoyr TpOnov LETpPRong

1. Matriote to koupmi "A" yla va Béoete o€ Aettoupyia to epyaleio.

2. MatrAote to kouprni "C" yla va epdaviotolv otnv 086vn oL TpomoL Aettoupyiag.

3. MatAote to koupri "D" f to "E" ya va ermlé€ete tn Aettoupyia pétpnonc.

4. Natriote to koupni "A" yia tnv emPBeBaiwan tng emAoYAG KL TNV Evapén TG HETPNONG.

Movn pétpnon

1. Matriote to koupni "A" yla va B€oete og Aettoupyia to epyaleio. To epyaldeio Ba petaBei avtopata otn Aettoupyia povig LETpnong e xpron SUo SEopEwWV.

2. MNatrote mapaTeTapéVa To Kou i "A" yia evaAlhayr) og p€tpnon pe pa S€opn. MNatrote mapateTtapéva To kou i "D yia tnv aAAayr TG povadog Hetpnong.

3. ZtoxeVoTe 10 AéLlep oTo onpeio mou embupeite va petproete. Edv to Aéwlep Sev elval eVEPYOTIOLNUEVO, TTOTAOTE TO KOUUTIL "A" yLOL VL EVEPYOTIOLOETE TO
AéwZep.

4. Natriote to koupmi "A" yla va §eKvoeTe pLa povr) LEtpnon. H mponyoUpevn T HEtpnong epdavileTal otnv EMAVW YPARUN KL | CUVEXWG EVEPWHEVN/
TPEXOUOQ TN HETPNONG EMPAVIZETAL TNV KATW VPO,

5. Natrote {ava to koupumi "A" yla va cuvexioete t pé€tpnon. Natiote to koupumi "F" yia va Staypadete ta dedopéva pétpnong.



MéETtpnon og TPAYLOTLKO XpOvo (ZX. 4) '

ﬁ

Inueiwon: H Asttoupyia Pndlakig ywviag kat n Asttoupyia pétpnong pe dvo Séopeg dev eival . 4
Slabéoipeg otn Aettoupyia LETPNONG O TIPAYUATIKO Xpovo. Ta Sedopéva PETpnong oTapaToUV va Méyiot T pétononc
evnuepwvovtal dtav n §€oun Kveltal oAl ypriyopa fj av To avtikeipevo Bploketal ekTog epuPENELOS MAX 4 0.000
. m
evw €xeL ertAexBel n Aewtoupyia LETPNONG OE TPaAYUATIKO XpOvo. H HETpNon OE TIPOYHOTIKO XPOVO EAdxiotn Tyr pétpnong
Ba oTAUATAOEL AUTOMATA META artd Tiepimnou 2 Aemtd. Natote To kouprti "A" yia va Eekvrjoste Eavd MN  34.000m
, ) , SUVEXWG EVNUEPWHEVN/
TN HETPNON OE TIPAYHATIKO XPOVO. Toéxousa TR HETPNONG

7.000m
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2. ZEKWNOTE TN HETpNonN:
- 2tn Aewtoupyia pétpnong He pa Séoun, oL evdeifelg otnv 006vn Ba daivovtat Onwg oto oxiua 4.
- Natrote 1o koupmi "A" yla va EEKLVAOETE TN LETPNON O TPAYHATLKO XPOVO.
- Jtoxevote TNV S€opn tou Aélep otnv emuddvela mou embupeite va PeTProeTe. Katd th HETPNON O TPAYUATIKO XpOvo, TO

epyaleio pnopel va petakvnBel oe oxéon pe Tov otdxo.
- Natriote To koupmi "A" yLa va OTOUATHOETE TN HETPNON, TTATAOTE TO KON "C" yia va e§€NBeTe artd Tn Aettoupyia Hétpnong
OE TIPAYHATLKO XpOVO.

- Inpueiwon: H Aettoupyia pétpnong pe SUo Séopeg Sev eival SlabBéaoiun otn Aettoupyia LETPNONG OE TIPAYLOTIKO XPOVO. 12.854m
Métpnon eppadou (Ex. 5) @ 10.358m
1. Eruhé€te tn Aettoupyia pétpnong epBadol "M kaL matfote to koupmi "A" yia tnv emBeBaiwon tng emAoyng. -I 3 3 -I 4 2 2
2. StoxeVote TNV 6€0un Tou AéLlep oTNV ETILAVELA TLOU EMTLOU LEITE VOl LETPIOETE KL TIATAOTE TO KOU Tl "A" yia va ipaypatornotn Bt ' m

n petpnon. .5

3. MeTd amo Tn PETPNON TOU UAKOUG KAl TOY TIAQTOUG TOU TEROGLETPNOT XWPOU, TO EPYAAELD UTTOAOYIZEL QUTOUATA TNV TLUF TOU
euBasdou.
4. Natjote to Koupni "A" ywa va cuveyioete tn pétpnon. Mazete to kouurmi "F" yia va Staypdete ta SeSopéva LETpnong.

Métpnon oykou (ZX. 6) = E

1. Erulé€te tn Aettoupyia pétpnong dykou ' ko matrote to KoUpni A" yia tnvienBeBaiwon tng ermttAoyng. 7.598m
2. SToXeVOTE TNV 0N Tou AELep oTnv eMLdAVELA TIOU EMLOULLELTE VA LLETPH OETE Ko Tt oTe To kouprti "A" yia va paypatonotnOet

n uétonon. 3.600m
3. MeTd arno t HETPNON TOU HAKOUGC, TOU TAATOUG Kal Tou UPoug TOU Pag HETPNON XwPeU, To epyadeio umoloyilel autopata 1.871m

TNV TN Tou OyKou.
4. NatRote to Koupmi "A" yla va cuvexioeTe tn LETPNON, MATAOTE TO KOV F" yiawwa Staypaete tadeSopéva LETpnong. 4 E 7 7 I] I'TEI

MuBayodpeta péBodog (Zx. 7-9)

- NuBayodpeia péBodog 1 (h =a x sina)

ZX. 6

1. Erulé€te tn Aettoupyia muBaydpetog pebddou " <1 " kat matrote To KOUPTE! A" yia va Thy elttBeBaiwah. tng EAOWC.

2. 3toxeVoTe TNV 6€0pn Tou AéLlep 0TV emidAVELD TTOU ETILOUUEITE VO LETPHOETE KAL TIOTAOTETO KU "A yia vaimpaypatornownBei n pétpnon.

3. ZUpdwva e To LETPOULEVO HAKOG TNG UTTOTEIVOUCOG KaL T ywvia KAlong, To epyade(o.Ba utoAeyloeL QUTOHOTO TO HRKOG TWV TPLWV TTAEUPWYV TOU TPLYWVOU.
4. Natriote 1o Koupni "A" yLa va GUVEXLOETE TN HETPNON, LT OTE To Kouurmi "F ytar vae Slaypdete ta SeSopéval LETPNANG.

- MuBayodpeta péBodog < (h=hl+h2=axsina+b xsinp)

1. Erué€te tn Aettoupyia muBayodpetag pebodou " <d" kat matfote to koupri "A" yia va tny emiBeBaiwon thg emtAoyn.

2. StoxevoTe TNV 8€oun Tou AéLlep otnv entdAveLa TIOU eMIBUEITE VO LETPIOETE KOL TIATAOTE TO KOUMTEL A" yLa va tpaypatorntotnBel n wétpnon.

3. ZUpdwva Je TO LETPOULEVO HAKOG TNG UTTOTEIVOUCOG KaL T ywvia KAlong, To epyaleio Ba UTTOAOYIGEL AUTOLOTA TO KHKOG TWV TPLWV TTAEUPWYV TOU TPLYWVOU.
4. Natriote 10 Koupni "A" yla va GUVEXLOETE TN HETPNON, TTOTAOTE TO KoUKl "F" yla va Slaypdete ta SeSopéva LETpNong.

- MuBayodpeta pébodog .4 (h=v(c2-a2)-V (b2-a2)

1. EmAé€te tn Aettoupyia muBaydpetag pebodou " A" kal matriote to kouprni "A" yia va tnv emBeBaiwon tng emthoync.

2. 3toxeVoTe TNV 8€opn Tou AéLlep otV emidAveLa TTOU MOV UEITE VO LETPHOETE KOL TTOTAOTE To KOouprti "A" yia va ripaypatornownBei n pétpnon.

3. ZUpdwva e To LETPOUPEVO HAKOG TNG UTTOTEIVOUCOG KaL T ywvia KAlong, To epyaleio Ba UTTOAOYIOEL AUTOUATA TO KAKOG TWV TPLWV TTAEUPWYV TOU TPLYWVOU.
4. Natriote 1o Koupni "A" yla va GUVEXLOETE TN HETPNON, TLOTAOTE TO KOUUTL "F" yla va Slaypdaete ta SeSopéva LETpNOnG.

; 29.6° ' 27.6m : B.4°
e E.480m < 7.308 m A 7.387m
A 2.630m <! 6.8580m A 7.062m

3.190m 3.401m 1.109m

x. 7 Ix. 8 2X. 9




BaBpovopnon ywviag (Zx. 10)
Inueiwon: Opovtiote va mpaypatonoleital n Babpovopuncn oe otabepr) Kot emninedn enbdavela.

. EmAé€te tn Aettoupyia " 4" kat matriote To koupri "A" yia tnv emiBePaiwon tng emAoyNg.

. TonoBetnote to gpyaleio owotd cupdwva pe TNV EVEeLEn otnv 00ovn. Miéote To Koupri "B". Metd amnd éva GUVTOMO NXNTWKO OAUA, N EVOELEN " g ' OTNV
086vn Ba aANdEeL og " " MepLuévete mepinmou 5 SeutepOAemta. META oMo £val MAPATETAUEVO NXNTIKO OAKA, N EVOELEn "wm" 0TV 086VN Ba alAageL og "o,
UTIOSELKVUOVTAC OTL AUTO TO Bripa £xel OAOKANPWOEL.

3. Mo tn BaBpovopnon Twv UTIOAOLTWY TIEVTE YWVLWY, EMavVaAdBeTe Ta apandvw Brpata. Adol ohokAnpwBei n Babuovouncn tng teleutaiag ywviag, to

N

epyaleio Ba anevepyomnotnBei avtopata.

Zx. 10
OOPTIZH THX MMNATAPIAZ (2X. 11)

Avoi€te To KAAUpHO KaL EL0QYAYETE TO KOAWSLODOpTONGUSB otn Bupa micro-USB.

2YNTHPHZH

e Alatnpeite to epyaleio kabapd avd maoa oTyur.

o KaBapilete ava TOKTA XPOVIKA SLaoTApaTa TI enldAVELEG 0TO ONKEiOEEGS0U. TOU AEWLED.

® SKOUTIIETE TO UTTOAELLULATA XPNOLLOTIOLWVTAG £Va VWTIO Kol LoAakO Ttavi. IMinv XenoLomtoLeiTe KaboploTikd MiSLaAUTEG.
e Mnv BuBilete 10 epyaleio o€ vepod i GAAa Lypa.

e Duldooete To gpyaleio otn Brkn Tou Otav SV TO XPNOLUOTIOLE(TE.

KQAIKOI zOAAMATON

Kwdkdg Autia Nuon
Errl0 XapnAr pratopia. Qoprtiote T CUCKELN.
, , DOpovrtiote n mpog pétpnon emipdvela va BploKeTal eviog tng
Errl5 EkTOG epPBéNeLag. , , ,
OVOUAOTIKNG EUBENELAG TNG CUGKEUNG.

Errl6 To onjua eivat ToAU acBevég iy 0 XpOvog LETPnonG eivatl TTOAU peyGAoG. | XpnoLoToLRoTe avakAaoThpeS UPNANG AVAKAQOTIKOTNTAG.

H epdavizdépevn tun unepPaivel to eUpog mou Umopei va tpoBAaAAeL , ) ,
Err26 ) AMN\GETE TN povada peTpnong.

n oBodvn.
Err08 To anotéAeopa TG HETpnonG Sev eival owotod. Xpnotpornoote avakAaoTAPeG UPNARG AVAKAQOTIKOTNTOG.

ANOPPIWH ZTO MNMEPIBAAAON

Mpokelpévou va amodeuxBolv InULES Katd tn petadopd, To epyaleio mpénel va napadidetal oe oteped cuokevaoia. H cuokevaoia kabwg kat n povada
KoL TO EEQPTAMATO ElVOL KATAOKEUAOMEVO OO OVOKUKAWOLMO UALKA KOl UIopouv va aropptdBolv avaloyws. Ta mMAaoTIKA e€apTripata Tou epyaleiou
dEpouv orjpavon avahoya pe To UALKO TOUG, YEYOVOE TTou KaBLotd duvath thv armopdkpuven Gultkwy mpog to meptBailov kat Stadopormotnpévwy Aoyw Twv
SLABECIUWY EYKATAOTACEWY GUANOYNG.

Movo yla xwpeg thG Eupwrnaikig Evwong
Mnv metdrte ta NAEKTPIKA epyaleia pall pe Ta olklakd anoppippata!

JOpdwva pe tnv Eupwraikr O6nyia 2002/96/EK yia ta amoBAnta NAEKTPLKOU Kal NAEKTPOVIKOU £EOTALOHOU Kal TV edappoyr tns oUudwva
UE TNV €0vik vopobeaoia, ta NAeKTPLIKA gpyaleia Tou €xouv ¢GTdoel oto TéAOC TNG WG TOUC TIPEMEL va GUAAEYOVTOL XWPLOTA Kot va
_ enotpédovtat oe pia mepPAANOVIIKA CUMBATH EYKATACTOON AVOKUKAWGNG.



MHCTPYKLUWUU 3A BE3OMACHOCT

®

Mpepynpexaenue: MpouyeTeTe BHUMATENHO PHLKOBOACTBOTO npeau ynoTtpeba. HecnasBaHeTo Ha npeaynpexAeHUATa WU
MHCTPYKLMUTE MOXKe Aa foBege A0 NoBpeaa Ha YCTPOMCTBOTO U/uam ¢pusmuecko HapaHasaHe. CbXxpaHABaiiTe PbKOBOACTBOTO Ha
6e3onacHo MACTO 3a 6bAeLyM cnpaBKu.

e BuHaru ce ysepsBaiTe, e BCUUYKM CTPAHWUYHM JIMLA, HAMMPALLM Ce B 6AM30CT 4O MACTOTO Ha M3MO/3BaHe, Ca 3aMo3HaTH C OMACcHOCTUTE OT reaaHe
[AVMPEKTHO B U3MEPBATEIHUA MHCTPYMEHT.

* He HacouyBaiTe NbYa KbM 06EKTM € OTpassaBaliy NoBbPXHOCTU. OTpasaBaLLMTE NOBbPXHOCTM MOraT Aa Haco4aT bya 06paTHO KbM onepaTopa.

® He HacouyBaiTe Na3epHUA TbY KbM XOPa WY KMBOTHU U He refiaiiTe CaMu B Ia3epHUA b4, Z0PU OT FOIAMO Pas3CTOAHME.

* He u3naraiite MHCTPYMEHTa Ha NPsKa C/TbHYEBa CBET/IMHA.

¢ He 13Mon3BaiiTe MHCTPYMEHTA B 3aMa/uTeNIHa UM B3PUBOOMACHA Cpeaa.

e He C'bXpaHﬂBaﬁTe UHCTPYMEHTa B Cpeda C BUCOKa TemnepaTypa U B/IaXXKHOCT 3a AbJ/Ir0 Bpeme.

¢ He usnonsgaiite KOPO3MBHMW TEYHOCTM 33 NOYUCTBAHE Ha MHCTPYMeHTa. KoraTto nouncTeare, M3M0/13BaliTe MeKa BNaXHa Kbpna, 3a Aa M36'prLIeTe npaxa.
¢ He no3sonnABaiTe Ha Aeua a U3non3sat MHCTPYyMeHTa 6e3 Haa3op.

¢ He n3nonsgaiiTe oumnara 3a rnefaHe Ha nasep Kato npeanasHu ounna. Ounnara 3a rnefaHe Ha ia3ep ce U3MON3BaT 3a no—,u,o6pa BU3ya/sin3auma Ha

JTa3epHUA b4y, HO HE Npeana3BaT OT /1a3epHO NbyeHune.

ENEMEHTU HA ANCNJIEA

3abenerkka: Buxkte ctpaHuua 2.

o PedepeHTHa CTOMHOCT Ha U3MepPBaHETO

@ Makcumanta croiiHoct
© Mvnumanna croiioct

O resxum Ha u3mepsate

© Vuamkatop 3a nstoweHa Gatepusa

@ Lundpos bron
o JaHHW 1 eguHULN

TEXHUYECKN OAHHU

Mogaen

BDM7100

O6xBaT Ha M3mepBaHe

0.05-80 /120 /160 m

* 0,05-80 m (0,16-262 ¢yta)

* 0,05-120 m (0,16-393
dyTa)

e 0,05-160 m (0,16-525
dyta)

ToyHocT

+2 mm (% 0,079 nHua)

EavHuua 3a namepsaHe Ha
pascTtoAaHne

m/ft/in
(meTpu / pyTose / nHuOBE)

MepHa eamHumua 3a naowy,

m? / ft? /in?

MepHa eguHuLa 3a obem

m3/ft3/ind

JNazepeH Tvn

Knac Il, 620~690 nm, <1 mW

Matepwuan ABS U PET
PaboTHa Temnepatypa 0°C-40°C
TemnepaTypa Ha cbxpaHeHue| -20°C - 65°C
BnaHocT npu cbxpaHeHnne | 20 - 80%

Tun 6atepus

Li-lon 3,7 V 1000 mAh

Pasmep 121 x 47 x 27 mm
Terno 100 g
UHCTPYKLUU 3A PABOTA

®YHKUUUN HA BYTOHUTE

3abenerkka: Buxkre ctpanmua 2.

ByToH Kpatka npeca Abnro HaTUCKaHe

Bk/touBaHe Ha 3axpaHBaHeTo /
/ n3amepsaHe

O6ptblLaHe Ha ekpaHa YBenu4yasaHe Ha mawaba

M360p Ha pexxum M3mepBaTeneH Kputepuit

3Hak natoc / nas 6yToH MpeobpasysaHe Ha e4UHULM

3HaK MuHyc / peceH 6yToH 3ar/ylwasaHe Ha 3ByKa

OOO®0O| O

OtmsAHa M3kntoyBaHe Ha 3axpaHBaHeTo

AONBAHUTENHA UHOOPMALIUA

e PaboTHMAT 0bXBAT ce YBE/MYaBa B 3aBUCUMOCT OT TOBA KOJIKO A06pe NnasepbT ce
0TPa3ABa-OT NOBLPXHOCTTA HA LenTa.

e Korato 06xBaTbT Ha U3MEPBaHE e B pamKute Ha 10 m, TOYHOCTTa Ha U3MepBaHe e * 2
mm; KoraTo.0bx8aTbT HawM3MepBaHe Hagsuwasa 10 m, dopmynata 3a U34MCNABaHe Ha
TOYHOCTTA Ha-M3MEpPBaHe e eneaHata: £ 2 mm +0,05 * (D - 10) (D e pa3scToaHuWeTo Ha
n3mepBaHe, eavHula: m)

NPEAHA3SHAYEHA NOJI3A

NHCTPYMEHTBT M3MepBa PasCTOAHMS Ab/IXKUHU, BUCOUMHM, NAOLLM, 06eMMU, BN 1
pascTosHusA. Tol e NoAXOAALL CAMO 38 M3MEepPBaHe Ha 3aKpUTO.

* Mpou3BOAMUTENAT CU 3ana3Ba NPaBOTO Aa NPaBM HE3HAYUTENHN MPOMEHMU B AW3aiiHa U TEXHUYECKUTe cneuuduKaLmum
Ha npogyktuTe 6e3 npeABapUTENHO YBEJOM/IEHWE, OCBEH aKO Te3u MPOMEHM He 3acAraT 3HauyuTenHo pabortara u
6e30MacHOCTTa Ha NPOAYKTUTE. YacTUTe, ONMCaHM/WUAIOCTPUPAHM Ha CTPAHMLMTE HA PBKOBOACTBOTO, KOETO AbPIKUTE B
pbUETe CU, MOXe Aa Ce OTHAcAT M 3a APYrM MOAENM OT MPOAYKTOBaTa JIMHUA Ha NPOM3BOAWTENA C NOAO6HM
XapaKTEPUCTUKM N MOXKE A3 He Ca BK/IOYEHU B TOKY-LIO0 MPUA0BUTHA OT Bac MPOAYKT.

* 3a fja ce rapaHTMpa 6€30MacHOCTTa M HaZJeXAHOCTTa Ha MPO/YKTa M BaNiUAHOCTTA Ha rapaHLMATa, BCUYKM AeHOCTU
N0 PEMOHT, NPOBEPKA UM 3aMAHa, BKNIOUUTEIHO NOAAPBIKKA U CNIeLUanHu HacTPOKM, TpAGBa fa ce M3BbPLIBAT CAMO
OT TEXHULM OT OTOPU3MPAHUA CEPBMU3 HA MPOU3BOAUTENA.

* BuHarm u3nonssaiite NpoAyKta ¢ AocTaBeHoTo o6opyasaHe. Pabotata Ha MpoAyKTa C HeoCUrypeHo o6opyasaHe
MOXe Aa AoBese 10 HeU3NPaBHOCTM MW 0PU A0 CEPUO3HM HapaHABaHUA AW CMBPT. MPON3BOAUTENAT U BHOCUTENAT
He HOCAT OTFOBOPHOCT 3a HapaHABAHWA W LETH, Bb3HWKHAAM B PE3yATaT Ha W3MON3BAHETO Ha HECLOTBETCTBALLO Ha
n3ncKBaHWATa obopysaHe.

3abenexkKa: MamepBaHUATa MOKeE Aa He Ca TOYHM, aKO HOMUHANHUAT 06XBaT Ha YCTPOMCTBOTO € HaABMLLEH.

BkntouBaHe 1 U3KAl04BaHe

BKAlouBaHe Ha 3axpaHBaHeTo: KpaTko HaTUCKaHe Ha ByToHa "A", 3a Aa BKAOUMTE UHCTPYMEHTA. MHCTPYMEHTDBT Le BAese B PeKUM Ha u3mepBaHe Ha
pascTosHueTo (no noapasbupaHe AByCTpaHeH nasepeH). M3non3saHaTta eauHULA No noapasbupaxe e eanHULATA, KOATO e Buna M3nons3saHa npeau

nocneaHOTO U3K/IK0OYBAHE Ha MHCTPYMEHTa.

U3KkntouBaHe Ha 3axpaHBaHeTo: [b/ro HaTucHeTe "F", 33 Aa U3K/AOUUTE MHCTPYMEHTA.



MpomsaHa Ha pedepeHTHaTa CTOMHOCT Ha 3mepBaHeTo (dur. 1) [1BYNOCOuHO W3MepBaHe [ Envonocouro nsmepsare |

* N3mepBaHeTo no noapasbupaHe Ha CUCTEMATA € B PEXKMM Ha ABYNOCOYHO U3MepBaHe.
* HatucHerte npogbmxkutenHo "C", 3a fa NpeBK/IOYUTE MEXKAY ABYNOCOYHO U3MEPBAHE,
M3MepBaHe Ha 6eHYMapKa Ha 3aHMA Kpai U n3mepBaHe Ha BeHYMapPKa Ha NpeaHUs

Kpaw.

[lBynoco4yHo usmepsaHe:

[1Bynoco4Ho “3mepBaHe, BK/HOYBALLO 0bLiaTa Ab/KuHa Ha dro3enaka.

30.000m |80.000m | 79.878m)

basoBa MMHKUA Ha 3apHUA Kpaﬁ:

[aHHUTe OT M3MepBaHETO BK/OYBAT Ab/KMHATA Ha dro3enasa. 53083 MHUA Ha Ba308a MK Ha
Ba3oBa MHMA HA NpeAHUA Kpaii: 3aAHMA Kpait npeaHna Kpaii
[aHHUTe OT M3MepBaHUATA HE BKAKOYBAT Ab/KMHATA Ha ro3enaxa. dur. 1

Hactpoiika Ha eguHuLaTa
e HatucHete npoabmxkutenHo "D", 3a 4a npomeHuTe mepHaTa eauHuua (m/in / ft).
CvbupaHe / ussaxkgaHe

e HatucHete KpaTko "D", 3a aa AobasuTe cnespaliaTa MU3MmepeHa CTOMHOCT KbM NPeaxo4HO U3mMepeHaTa CTOMHOCT.
e HatucHete kpaTko "E", 3a Aa U3BaguTe cnefBaliata UsMepeHa CTOMHOCT OT npeauiiHaTa.

MpeBK/OUBaHE HA OPUEHTALMATA Ha eKpaHa (dur. 2)

o HatucHete kpaTko "B", 3a Aa 3aBbpTUTE eKpaHa, 3adaBuauTe yA06HO faHHUTE OT U3MEpPBaHETO, KOraTo MHCTPYMEHTBT ce
M3M0/13Ba XOPU3OHTAsHO.

BKalouBaHe UM U3KAIOUBAHE Ha 3arnywaBaHeTo Ha 3ByKa
e HaTucHeTe npogb/mkuTenHo "E". MHCTPYMEHTBT Wie BKIIOUM/M3KII0UYMICCTOAHMETO Ha 3ar/lylaBaHe ces 3ByKOB CUrHa.

MU3TpuBaHe Ha faHHU / OTMAHA Ha onepauun

¢ HatucHete kpaTko "F", 3a ;@ OTMeHWTe NocieAHOTO AeiCTBMe WK Aa U3UMCTUTE JaHHUTE OT M3MePBaHKUATA e/HO MO eAHO.
¢ HatucHete npogbaxkutenHo "F", 3a fa U3KAOUUTE MHCTPYMEHTA. 80.000m

dwur. 2

YBenuuapaHe Ha wpudrta (dpur. 3)

e HaTucHeTte npoabmxkuTenHo "B", 3a fa BNeseTe B peUm Ha yronemasake Ha wpudTa. LWpndTsT
Cce yronemsBsa v U3MepeHuTe JaHHW ce NMoKa3BaT Ha ABa pesa.

LY
3anuc Ha gaHHU oT namepBaHuA =

MHCTPYMEHTBT MOe Aa cbxpaHasa nocnegnute 100 komnnekta gaHHU-OT M3MmepBaHMAL
1. HatucHete KkpaTko "C", 3a Aa Bnesete B uHTepdeiica 3a 36op Ha GyHKLUUU. HaTcHeTe KpaTko "E"
n"D", 3a aa nsbepete 6a3ata AaHHM 3a U3MepBaHe "M LatucHeTe KpaTko "AY,'8a Aa Bnesere.

2. Cnep KaTo Bnesete B 6a3ata AaHHM, HaTUCHeTe KpaTko "D" u "E", 3a Aa npeBbpTUTE AaHHWTE OT
M3MepBaHWUATA, M HaTUCHEeTe KpaTko "F", 3a Aa U3TpueTe gaHHUTe.

®ur. 3

[AuvrutaneH brnos gucnnei

e CTOMHOCTTA Ha brbs1a e ce NOoKaXe Ha eKpaHa, Korato nosmunoHmnparte yCTpOﬁCTBOTO noag onpeaeneH bro.

3ANOYHETE A USMEPBATE
M360p Ha pexkUm Ha BK/IOUYBaHE U U3MepBaHe

1. HaTucHeTe KpaTko "A", 33 @ BK/IOYNTE MHCTPYMEHTA.

2. HaTucHeTe KkpaTko "C", 3a fa oTBOpUTE MHTepdelica 3a M360p Ha GYHKLMK.

3. HatucHete Kpatko "D" uaun "E", 3a fa usbepete pexknma Ha U3mepBaHe.

4. HatucHeTe KkpaTtko "A", 3a Aa Bne3eTe B CbOTBETHUA PEKUM Ha M3MepBaHe U a 3anoYHeTe U3MepBaHEeTo.

EAWHMYHO U3MepBaHe

1. HatucHete KpaTko "A", 3a fia BKNOYMUTE UHCTPYMEHTA. MHCTPYMEHTBLT aBTOMATMUHO LLe B/Ie3€ B PeXKUM Ha eAMHUYHO M3MepBaHe, No nogpasbupaqe
[IBYNOCOYHO M3MEpBaHe.

2. HaTucHeTe npogbaxuTtendo "A", 3a ga npemmHeTe KbM €4HOMNOCOYHO U3mepBaHe. [baro HatucHeTe "D", 3a fa NPeBK/IOUYUTE eAMHMLATA 33 U3MepBaHe.

3. HacoueTe n1a3zepa Kbm M3MepBaHaTa Le/. AKO 1a3epbT He e BK/IKYEH, HaTUCHeTe KpaTko "A", 3a ga BKAouuTe nasepa.

4. HatucHeTe KpaTtko "A", 3a Aa 3ano4HeTe eAMHNYHO U3mepBaHe. MpeauwHaTa CTOMHOCT Ha M3MEPBAHETO Ce NOKa3Ba Ha FOPHUA pes, a HeNpPeKbCHaTo
aKTyanusMpaHaTta/TekyLa CTOMHOCT Ha U3MEPBAHETO Ce NMOKa3Ba Ha A0AHUA Pej,.

5. HatucHeTe oTHOBO KpaTko "A", 3a Aa NpoAb/IKMTE M3MepBaHeTo. HaTucHeTe KpaTko "F", 3a Aa ustpueTe AaHHWUTE OT U3MepBaHeTo.



U3mepBaHe B peanHo Bpeme (ur. 4)

3abeneskKa: LIMbPOBUAT brbl U PEKUMBT Ha ABYNOCOYHO U3MEPBaHe HE Ca HANMYHU B PEXMUM Ha our. 4
ur.

n3mepBaHe B peanHo Bpeme. [laHHWUTe OT M3MepPBaHETO LWe CnpaT Aa Ce aKTya/au3mpaT, Korato
NbYDBT Ce ABUXU TBbpAE 6'bp30 WA aKo OBEeKTbT e M3BbH 06xBaTa B PeXMM Ha U3MepPBaAHE B MakKc. CTOMHOCT Ha M3MepBaHeTo

peanHo Bpeme. M3mepBaHETO B peasiHO Bpeme Le cnpe aBTOMAaTUYHO caej, OKOJO 2 MWUHYTH;

MWH. CTOMHOCT Ha U3MepBaHeTo
HaTMCHeTe KpaTko "A", 3a 4a cTapTMpaTe OTHOBO M3MePBaHETO B PeasHO BPEME. . CTOVIHOCT Ha M3MepBaHeT!

HenpekbcHato
aKTyanusvpaHa/akTyanHa
13MepBaTesiHa CTOMHOCT

1. N3bepeTe pexxknm Ha U3mepBaHe B peanHo Bpeme " M HaTucHeTe KpaTko "A", 3a aa Bnesete B
TO3M PEXUM Ha U3MepBaHe.

2. 3ano4HeTe Aa usmepsare:
- B pexxMm Ha eJHOMOCOYHO 3MepBaHe MHTePPENCHT e NMoKasaH Ha urypa 4.

- HaTucHete kpaTko "A", 3a fa cTapTupaTe n3mepsaHe B peasiHo Bpeme.

MAX 40,000 m

MIN

34.000m

7.000m

- HacouyeTe nasepHunA by KbM LesieBaTa NOBbPXHOCT. MHCTPYMEHTBT MOXKe Aa ce ABUXKM CNPAMO LLeNTa No Bpeme Ha U3MepBaHeTo B peasiHO Bpeme.

- HaTtucHete kpaTtko "A", 3a fa cnpeTe M3mepBaHeTo, HaTUcHeTe KpaTko "C", 3a Aa M3neseTe OT U3IMEpPBAHETO B PeaiHo Bpeme.
- 3abenexka: [IByrocoYHOTO M3MepPBaHe He e HA/IMYHO B PEXUM Ha M3MepBaHe B PeasiHO Bpeme.
LY
M3mepBaHe Ha naowra (pur.5) [

1. M36epeTe peknm Ha n3mepsaHe Ha naowra " [1" n HaTucHeTe KpaTko "A", 3a fa BNle3eTe B TO3M PEKMM Ha M3MepBaHe.
2. HacoueTe nasepHus b4 KbM LiesieBaTa NOBbPXHOCT U HaTUCHeTe KpaTko "A", 3a Aa usmepwre.

3.Cnep, U3mepBaHe Ha Ab/IKUHATA U WMPUHATA Ha uenesBaTa 30Ha UHCTPYMEHTHT aBTOMATUYHO U3YUCIABA CTOMHOCTTA Ha 30HaTa.

4. HaTucHete KpaTtko "A", 3a fa NpoAb/IKUTE N3MepBaHerTo, HaTucHeTe KpaTtko "F", 3a ga usTpuere 4aHHUTE OT U3MEpPBaAHETO.

U3amepBaHe Ha o6ema (dur. 6) )

1. U3bepeTe pesknm Ha n3mepsaHe Ha obema," 1" 1 HaTucHeTe KpaTko "A", 3a fa Bne3eTe B TO3M PEXKUM Ha M3MepBaHe.

2. HacoueTe n1a3epHUA b4 KbM LieNeBaTa NoBbPXHOCT. M HaTUCHETe KpaTko "A", 3a aa usmepure.

3. Cnea M3mepBaHe Ha Ab/XKMHATA, LUMPUHATA U BUGOYMHATA Ha LieneBaTa 30Ha MHCTPYMEHTLT aBTOMATUYHO U34MCABa
CTOMHOCTTA Ha obema.

4. HatucHeTe KpaTko "A", 3a Aa NpoAbAKUTE U3MEePBaHETO, HATUCHETE KpaTKo “F", 3a Aa M3TpueTe AaHHWUTE OT U3MEPBAHETO.

Murtaropos metog, (pur. 7-9) E

- Nutaropos meTtog,A(h = a x sina)

1. U3bepeTe pexknma Ha nutaroposusa metoa " «1" n HaTucHeTe KpaTKo "A", 3a Aa Bie3eTe B TO3U PEKUM Ha U3MepBaHe.

2. HacoueTe n1a3epHMA b4 KbM LieieBaTa MOBbPXHOCT M HaTUCHEeTe KpaTko "A", 3a ga nsmepure.

3. Cnopepa, usmepeHaTa Ab/IXKNHA Ha XMMOTEHY3aTa M brb/la Ha HaK/I0Ha MHCTPYMEHTHT aBTOMATUYHO e MSHMC/IN Ab/XKMHATA Ha
TpWTE CTPaHM Ha TPUBIbHMUKA.

4. HaTucHete KpaTtko "A", 3a fa NpoAbIKUTE M3MePBaHeTo, HaTUCHeTe KpaTko'F", 33 Aa U3TpueTe AaHHUTE OT M3MepBaHeTo.

- Nutaropos metog<d(h = hl + h2 = a x sina + b x sinp)

1. U3bepeTe pexkmnma Ha nutaroposusa metos "<d" n HaTUCHeTe KpaTko "A", 3a la-BNe3eTe B TO3U PEXUM HA U3MepBaHe:
2. HacoueTe nasepHus b4 KbM LiesieBaTa NOBbPXHOCT U HaTUCHeTe KpaTko "A",3a Aa usmepuTe.

12.804m
10.358m

133.142m

dur. 5

= 3.938m
3.600m
3.671m

4B.770m
dur. 6

3. CHOPEA n3mepeHaTa Ab/IXKNMHA Ha XMNOTEHY3aTa U bIb/la Ha HAKNOHA MHCTPYMEHTBLT aBTOMaTUYHO We U3YUCAN Ab/IKMHATA Ha TpUTe CTPaHU Ha

TPUBIbAHMKA.
4. HaTucHete KpaTtko "A", 3a fa NPOAb/IKUTE M3MEpPBaHETo, HaTucHeTe KpaTtko "F", 3a Aa n3rpuere JaHHUTE OT U3MepBaHeTo.

- Nutaropos metog A(h =V (c2 - a2) - V (b2 - a2)
1. M36epeTe pesknma Ha nuTaroposusa metog """ n HaTucHeTe KpaTko "A", 3a Aa Be3eTe B TO3W PEXKNM Ha M3MepBaHe.
2. HacoueTe nasepHus by KbM LiesieBaTa NOBbPXHOCT U HaTUCHeTe KpaTko "A", 3a Aa usmepwre.

3. Cnopep, uamepeHaTa Ab/XKMHA Ha XMNOTEHY3aTa U brb/la Ha HAKAOHA MHCTPYMEHTBT aBTOMATUYHO LLLE U3YUCIM AB/XKMHATA Ha TPUTE CTPaHMU Ha

TPUBIbAHMUKA.
4. HaTucHete KpaTtko "A", 3a fa NpoAb/IXKUTE M3MepBaHeTo, HaTucHeTe KpaTko "F", 3a ga usTpuete gaHHUTE OT U3MEpPBaHEeTo.

; 29.6°

P B.480m

A 0.6350m < B.850m A 7.062m
J.198m 3.401m 1.109m
dur. 7 dur. 8 dur. 9



KanubpupaHe Ha broaa (¢ur. 10) =y

3abenekKa: YBepeTe ce, e KambprpaHeTo ce M3BbPLUBA BbPXY CTabWIHA U paBHa NMOBbPXHOCT.

1. U3bepeTe PpyHKUMaTa "L" n HaTUCHeTe KpaTko "A", 3a ga BneseTe B Ta3n GpyHKUMA.
2. NMo3unumoHMpaiiTe NPaBUIHO MHCTPYMEHTA CMOPES NOoKa3aHUATa Ha ekpaHa. HaTucHeTe KpaTko "B"; yCTPOMCTBOTO Wie M34afe KpaTbK 3BYKOB CUrHaA U "

" e ce npomeHu Ha "T" Ha ancnnien. M34akaiiTe oKoio 5 CeKyHAM; MHCTPYMEHTBT Lile M34aAe AbAbr 3ByKOB curHan u "= e ce npomeHu Ha """ Ha

auncnnen. ToBa NOKa3Ba, Ye Ta3n CTbMKA e 3aBbpLieHa.

3. MoBTOpeTe 3a OCTaHanMTe NeT brb/a, KAaKTO e onucaHo no-rope. Cnea NpuKAtoYBaHe Ha NOCNeAHOTO KanMGpMpaHe Ha brb/la MHCTPYMEHTDBLT We Ce UBKIKYN
ABTOMaTUYHO.

®ur. 10

3APEXXOAHE HA BATEPUATA (PUT. 11)

OTBOpeTe Kanaka v noctasete USB Kabena 3a 3apexaaHe B Mukpo USB nopra.

NOAABPKAHE

o [oaabprKariTe MHCTPYMEHTA YUCT MO BCAKO BPEME.

¢ [ouncTeaiTe pesoBHO NOBbPXHOCTUTE HAa U3XOLHUA OTBOP Ha /a3epa.

* M36bplieTe 3aMbpCABaHMATA C BIaXKHa M MeKa Kbpna. He M3non3sante HUKaKBW OYMCTBALLM NPEnapaTiMan PasTBOPUTENN.
* He noTtansite MHCTPYMeEHTa BbB BOAA UM APYTU TEYHOCTU.

o CbxpaHsABaiiTe MHCTPYMEHTA B Kaibda, Korato He ro u3nosssare.

KOOOBE 3A IPELLKA
Kopg, MpuunHa PeweHune
Errl0 Cnaba batepus. 3apefeTe ycTpoMncTBOTO.

Errl5

M3mepeTe pa3cTOSHMETO A0 LeTa B PAMKUTE HAa HOMUHANHUSA
M3BbH 0bxBaTa. P P Ao L P

obxsar.
Errl6 z:;»—ruz-nw € TEbPAE C/136 W/ BPEMETO 33 USMEPBAHE € TBbPAE M3nonsearite pedieKTOpM C BUCOKA OTparkaTe/IHa CnoCcobHOCT.
Err26 M3BegeHaTa CTOMHOCT HaaxBbpAs obxBaTa Ha aucnes. MpomaHa Ha mepHaTa eguHMLA.
Err08 Pe3yntaTbT OT U3MEpPBaHETO He e BEepeH. M3non3BaiiTe pepnekTopm C BUCOKA OTparkaTesiHa CnocobHOCT.

EKOJIOTMYHO OBE3BPEXAAHE

3a pga ce nsberHat nospeau nNpu TPaHCMNOPTUPAHE, UHCTPYMEHTBLT Tpﬂ6Ba Aa Cce O0CTaBM B 34paBa OMNaKoOBKa. OnakoBKaTa, KakTo K yCTpOﬁCTBOTO n
aKcecoapuTte, ca M3p360TeHM OT peumknmpyemm matepuann U morat Aa 6'b£|,aT M3XBbPJIEHN MO CbOTBETHWUA HAYMH. [11acTMacoBUTE KOMMOHEHTU Ha
MHCTPYMEHTa Ca MapKuWpaHu cnopen martepuana, ot KOWMTO ca M3p360TeHM, KOEeTO NpaBn Bb3MOXKHO OTCTPAHABAHETO Ha €KONOrMYHU U ,u,Md)epeHu,mpaHM
nopaan Haan4yHUTe CboOpPbIKEHUA 3a c1;6mpaHe.

Camo 3a cTpaHu oT EC
He U3xBbpnaiTe eNeKTPUHECKM MHCTPYMEHTU 3aeiHO ¢ 6UTOBM OTnagbLuym!

B cboTBetcTBMe C EBponeiickata auvpektnusa 2002/96/EQO OTHOCHO OTMaAbUMTE OT ENEKTPUYECKO M eIeKTPOHHO 060opyaBaHe U HEMHOTO
npunaraHe B CbOTBETCTBME C HALMOHANIHOTO 3aKOHOAATE/ICTBO, €/IEKTPUYECKUTE MHCTPYMEHTU, YMIATO KMBOT € U3TeKbs, Tpabsa Aa ce
CcbbUpaT pasAesHo U Aa ce BPBLLAT B EKONIOTMYHO CbBMECTUMO CbOPBbKEHME 33 PeLUKAnpaHe.



INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Avertisment: Cititi cu atentie manualul inainte de utilizare. Nerespectarea avertismentelor si instructiunilor poate duce la
deteriorarea unitatii si/sau la vatamari corporale. Pastrati manualul intr-un loc sigur pentru consultari viitoare.

instrumentul de mdsurare.

e Nu expuneti scula la lumina directa a soarelui.

Nu utilizati unealta intr-un mediu inflamabil sau exploziv.

¢ Nu depozitati unealta intr-un mediu cu temperatura si umiditate ridicata pentru o perioada lunga de timp.

Asigurati-va intotdeauna ca orice persoana aflata in apropierea instrumentului de masurare este informata cu privire la pericolul de a privi direct in

Nu indreptati fasciculul spre obiecte cu suprafete reflectorizante. Suprafetele reflectorizante ar putea directiona fasciculul inapoi spre operator.
Nu indreptati fasciculul laser spre persoane sau animale si nu priviti in fasciculul laser, nici macar de la o distanta mare.

ELEMENTE DE AFISARE

Nu utilizati lichide corozive pentru a curata unealta. La curatare, utilizati o carpa moale si umeda pentru a sterge praful.

Nu permiteti copiilor sa foloseasca unealta fara supraveghere.

Nu folositi ochelarii de vizualizare a laserului ca ochelari de protectie. Ochelarii de vizualizare a laserului sunt utilizati pentru o vizualizare imbunatatita a
fasciculului laser, dar nu protejeaza impotriva radiatiilor laser.

FUNCTIILE BUTOANELOR

Nota: A se vedea pagina 2.
@ Referintd de misurare
e Valoarea maxima
© Valoarea minim3

Q Mod de masurare

e Indicator de baterie descdrcata

@ Unghiul digital
0 Date si unitati

DATE TEHNICE

Nota: A se vedea pagina 2.

Buton

Presa scurta

Apasare lunga

Pornirea / masurare

/

Tntoarcerea ecranului

Zoom inainte

Selectarea modului

Reper de mdsurare

Semnul plus / buton stanga

Conversia unitatilor

Model

BDM7100

Domeniul de masurare

0.05-80 /120 / 160 m

e 0.05-80 m (0.16-262 ft)
e 0.05-120 m (0.16-393 ft)
¢ 0.05-160 m (0.16-525 ft)

Precizie

+2 mm (£ 0,079 inch)

Unitatea de masurd a
distantei

m/ft/in
(metri / picioare / inci)

Unitate de masurd a

suprafetei m?/ ¢ /in?

Unitate d.e masurd a m?/ 2/ in?

volumului

Tip laser Clasa ll, 6207690 nm, <1 mW
Material ABS & PET

Temperatura de lucru 0°C-40°C

Temperatura de depozitare | -20°C - 65°C

Umiditatea de depozitare 20 - 80%

Tipul de baterie

Li-lon 3,7 V 1000 mAh

Dimensiune

121 x47 x 27 mm

Greutate

100 g

INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE

Semnul minus / butonul din

dreapta Mutd

0 ®0006e

Desfaceti Oprire

INFORMATII SUPLIMENTARE

¢ Raza de actiune creste in functie de.cat.de bine este reflectat laserul de pe suprafata
tintei.

Atunci‘cand domeniul‘de mdsurare este'in limitele a 10 m, precizia de masurare este de
+2 mm; eand domeniul ‘de mdsurare depdseste, 10 m, formula de calcul a preciziei de
masurare este\urmatoarea: + 2 mm _#£ 0,05 *,(D = 10) (D este distanta de madsurare,
unitate: m)

UTILIZARE INTENTIONATA

Instrumentul masoara distante, lungimi, inaltimi, suprafete, volume, unghiuri si distante.
Acesta este adecvat numai pentru masurdtori in interior.

* Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice ale produsului fara
notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificdri afecteaza in mod semnificativ performanta si
siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe care il tineti in maini pot viza si alte modele
din linia de produse ale producatorului cu caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care tocmai I-ati
achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrarile de reparare,
inspectie sau finlocuire, inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie efectuate numai de catre tehnicieni ai
departamentului de service autorizat al producdtorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Functionarea produsului cu echipamente care nu sunt
furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vatdmari grave sau chiar moartea. Producatorul si importatorul nu sunt
raspunzdtori pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament neconform.

Nota: Este posibil ca masuratorile sa nu fie exacte daca se depaseste domeniul nominal al dispozitivului.

Pornirea si oprirea

Porniti: Apdsati scurt "A" pentru a porni scula. Instrumentul va intra in modul de mdsurare a distantei (implicit laser bilateral). Unitatea implicitd utilizata este

unitatea care a fost folositd inainte ca unealta sa fie opritd ultima data.

Oprire: Apasati lung "F" pentru a opri scula.



Schimbarea referintei de masurare (Fig. 1) Misurare in dous directi

e Masurarea implicitd a sistemului este modul de masurare bidirectionala.

e Apdsati lung "C" pentru a comuta intre masurarea bidirectionala, masurarea de
referintd back-end si masurarea de referinta front-end.

l Masurare in doua directii:
ls! M N s P . . < .
= Madsurare in doua directii, inclusiv lungimea totala a fuselajului.

l Masurare unidirectionald l

Datele de masurare includ lungimea fuselajului.

= Linia de baza back-end:
g 30.000m

B0.000m| | 79.879m|

Fl Linia de bazd front-end:
Datele de masurare nu includ lungimea fuselajului.

Setarea unitatii
e Apasati lung "D" pentru a schimba unitatea de masura (m/in / ft).
Ad3augare / Sustragere

e Apasati scurt "D" pentru a adduga urmatoarea valoare masurata la valoarea masurata anterior.
e Apasati scurt "E" pentru a scddea urmdtoarea valoare mdsuratd din valoarea masurata anterior.

Schimbarea orientarii ecranului (Fig. 2)

e Apasati scurt "B" pentru a roti ecranul pentru a vizualiza datele de mdsurare in mod convenabil atunci cand

instrumentul este utilizat pe orizontala.
Activarea sau dezactivarea mutarii
e Apasati lung "E". Instrumentul va activa/dezactiva starea de mutenie dupa un sunet "bip".

Stergerea datelor / anularea operatiunilor

e Apasati scurt "F" pentru a anula ultima actiune sau pentruasterge datele de'mdsurare una cate una.

e Apasati lung "F" pentru a opri scula.

Marirea fontului (Fig. 3)

Baza de referinta back-end  Linia de baza front-end
Fig. 1

80.000m

Fig. 2

e Apdsati lung "B" pentru a intra in modul de mdrire a fontului. Fontul'este marit, iar-datele masurate vor fi afisate pe doua

randuri.

~ . - »
Inregistrarea datelor de masurare [®

Instrumentul poate stoca cele mai recente 100 de seturi de date de masurare.

1. Apasati scurt "C" pentru a intra in interfata de selectare a functiilor.Apasati scurt "E"si "D"
pentru a selecta baza de date de masurare "M ap3sati scurt "A" pentru aintra.

2. Dupa introducerea bazei de date, apdsati scurt "D" si "E" pentru a derula prin datele de masurare
si apasati scurt "F" pentru a sterge datele.

Afisaj digital al unghiului
e Valoarea unghiului va fi afisatd pe ecran atunci cand pozitionati dispozitivul la un anumit anghi:
INCEPETI MASURAREA
Pornirea si selectarea modului de masurare

1. Apdsati scurt "A" pentru a porni scula.

2. Apasati scurt "C" pentru a deschide interfata de selectare a functiilor.

3. Apasati scurt "D" sau "E" pentru a selecta modul de masurare.

4. Apasati scurt "A" pentru a intra in modul de mdsurare corespunzator si pentru a incepe masurarea.

Masurare unica

Fig. 3

1. Apdsati scurt "A" pentru a porni scula. Unealta va intra automat in modul de mdsurare unicd, implicit masurare bidirectionala.

2. Apasati lung "A" pentru a trece la mdsurarea unidirectionald. Apdsati lung "D" pentru a comuta unitatea de masura.

3. Tintiti laserul spre tinta care urmeaza sa fie masuratd. Daca laserul nu este pornit, apdsati scurt "A" pentru a-I porni.

4. Apasati scurt "A" pentru a incepe o singura masuratoare. Valoarea de mdsurare anterioara este afisata pe linia de sus, iar valoarea de masurare

actualizata continuu/actuald este afisata pe linia de jos.

5. Apasati din nou scurt "A" pentru a continua masurarea. Apdsati scurt "F" pentru a sterge datele de masurare.



Masurare in timp real (Fig. 4)

-
+

Nota: Unghiul digital si modul de masurare bidirectionala nu sunt disponibile in modul de masurare
in timp real. Datele de masurare se vor opri din actualizare atunci cand fasciculul este deplasat prea
repede sau daca obiectul se afld in afara razei de actiune in modul de mdsurare in timp real.
Masurarea n timp real se va opri automat dupa aproximativ 2 minute; apasati scurt "A" pentru a

Fig. 4

Valoarea maxima de masurare

A . < P Valoarea minima de masurare
incepe din nou masurarea in timp real.

........ Actualizat in
permanentd/actual
valoarea de mdsurare
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2. Incepeti s masurati:
- Tn modul de masurare unidirectionald, interfata este cea prezentats in figura 4.
- Apasati scurt "A" pentru a incepe masurarea in timp real.

MAX 40.000 m
MNC34.000m

7.000m

- Orientati fasciculul laser spre suprafata tinta. Instrumentul poate fi deplasat in raport cu tinta in timpul masuratorilor in timp real.

- Apdsati scurt "A" pentru a opri masurarea, apasati scurt "C" pentru a iesi din mdsurarea in timp real.
- Nota: Masurarea bidirectionald nu este disponibild in modul de masurare in timp real.

Masurarea suprafetei (Fig. 5) m]

1. Selectati modul de masurare a suprafetei "[1" si apasati scurt "A" pentru a intra in acest mod de masurare.
2. Orientati fasciculul laser spre suprafata tintd si apasati scurt "A" pentru a masura.

3. Dupa masurarea lungimii si latimii zonei tinta, instrumentul calculeaza automat valoarea zonei.

4. Apasati scurt "A" pentru a continua masurarea, apasati scurt "F" pentru a sterge datele de masurare.

Masurarea volumului (Fig. 6) . @k

1. Selectati modul de masurare a volumului “£7" si@pasatiseurt,"A" pentru a intra in acest mod de masurare.

2. Orientati fasciculul laser spre suprafata tinta si apasatiseurt "A"pentru a masura.

3. Dupa masurarea lungimii, 1atimii si indltimii zonei vizate, instrumentul calculeaza automat valoarea volumului.
4. Apasati scurt "A" pentru a continua masurarea, apasati scurt "F" pentruia sterge datele de masurare.

Metoda pitagoreica (Fig. 7-9)

- Metoda pitagoreica <I(h = a x sina)

1. Selectati modul metodei pitagoreice "<1" si apasati scurt "A" pentru a intrafin acest moed de masurare.

2. Orientati fasciculul laser spre suprafata tinta si apdsati scurt "A" pentru-a masura.

3.Tn functie de lungimea méasuratd a ipotenuzei si de unghiul de inclinarejinstrumentul va calcula automat lungimea celor trei
laturi ale triunghiului.

4. Apdsati scurt "A" pentru a continua mdsurarea, apasati scurt "F" pentru a sterge datele de masurare:

- Metoda pitagoreica<d(h = hl + h2 = a x sina + b x sinp)

1. Selectati modul metodei pitagoreice "<d" si apdsati scurt "A" pentrd a intra in-acest mod de.masurare.
2. Orientati fasciculul laser spre suprafata tinta si apdsati scurt "A" pentru a masura.

12.804m
10.358m

133.142m

46.770m

Fig. 6

3. Tn functie de lungimea masurata a ipotenuzei si de unghiul de inclinare, instrumeéntul'va calcula automat lungimea celor trei laturi ale triunghiului.

4. Apdsati scurt "A" pentru a continua mdsurarea, apasati scurt "F" pentru a sterge datele de masurare:

- Metoda pitagoreica £ (h =V (c2 - a2)-V (b2-a2)

1. Selectati modul metodei pitagoreice "4" si apdsati scurt "A" pentru a intra in acest mod de masurare.
2. Orientati fasciculul laser spre suprafata tinta si apdsati scurt "A" pentru a masura.

3. Tn functie de lungimea masurata a ipotenuzei si de unghiul de inclinare, instrumentul va calcularautomat lungimea celor trei laturi ale triunghiului.

4. Apasati scurt "A" pentru a continua masurarea, apasati scurt "F" pentru a sterge datele de masurare.

A 0.630m < 6.8580m Z




LY
Calibrarea unghiului (Fig. 10) =
Nota: Asigurati-va ca efectuati calibrarea pe o suprafata stabila si plana.
1. Selectati functia "« " si apdsati scurt "A" pentru a intra in aceasta functie.
2. Pozitionati corect scula in conformitate cu afisajul de pe ecran. Apdsati scurt "B"; aparatul va emite un semnal sonor scurt, iar pe ecran "=" se va schimba

n "C". Asteptati aproximativ 5 secunde; unealta va emite un semnal sonor lung si "=" se va schimba in """ pe ecran. Acest lucru indica faptul c3 aceasta
etapa a fost finalizata.

3. Se repetad pentru celelalte cinci unghiuri ca mai sus. Dupa finalizarea calibrarii ultimului unghi, unealta se va opri automat.

Fig. 10
TINCARCAREA BATERIEI (FIG. 11)

Deschideti capacul si introduceti cablul de reincaréare USBiin portul micro-USB.
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INTRETINERE

e Pastrati instrumentul curat in permanenta.

e Curatati in mod regulat, in special suprafetele de la orificiul de iesire a laserului.

o Stergeti resturile folosind o carpa umeda si moale. Nu utilizati agenti de curdtare sau solventi.
¢ Nu scufundati scula in apd sau in alte lichide.

¢ Depozitati scula in husa sa atunci cand nu o utilizati.

CODURI DE ERORI
Cod Cauza Solutie
Errl0 Baterie descdrcata. Incdreati dispozitivul.
Errl5 in afara razei de actiune. Masurati distanta tintei in intervalul nominal.
Errl6 Semnalul este prea slab sau timpul de masurare este prea lung. Folositi reflectoare cu grad ridicat de reflexie.
Err26 Valoarea afisata depaseste intervalul de afisare al afisajului. Modificati unitatea de masura.
Err08 Rezultatul masuratorii nu este corect. Folositi reflectoare cu grad ridicat de reflexie.
ELIMINAREA MEDIULUI

Pentru a evita deteriorarile in timpul transportului, scula trebuie sa fie livratd intr-un ambalaj solid. Ambalajul, precum si unitatea si accesoriile sunt fabricate
din materiale reciclabile si pot fi eliminate in mod corespunzator. Componentele din plastic ale uneltei sunt marcate in functie de materialul lor, ceea ce face
posibila indepartarea ecologica si diferentiata datorita facilitatilor de colectare disponibile.

Numai pentru tarile UE
Nu aruncati sculele electrice impreuna cu deseurile menajere!

In conformitate cu Directiva europeand 2002/96/CE privind deseurile de echipamente electrice si electronice si cu punerea in aplicare a
acesteia in conformitate cu legislatia nationald, uneltele electrice care au ajuns la sfarsitul duratei lor de viata trebuie colectate separat si
_ returnate la o instalatie de reciclare compatibild cu mediul.



UPUTE ZA SIGURNOST

Upozorenje: Pazljivo proéitajte priruénik prije uporabe. Nepostivanje upozorenja i uputa moze rezultirati osteéenjem jedinice i/ili
fizickim ozljedama. Pohranite prirucnik na sigurno mjesto za buducu upotrebu.

Uvijek se pobrinite da svi prolaznici u blizini budu svjesni opasnosti gledanja izravno u mjerni alat.

¢ Ne usmjeravajte zraku prema objektima s reflektirajué¢im povrsinama. Reflektirajuce povrsine mogu usmjeriti zraku natrag prema operateru.
e Ne usmjeravajte lasersku zraku prema osobama ili Zivotinjama, i ne gledajte u lasersku zraku sami, ¢ak ni iz daljine.

Ne izlaZite alat izravnom sunéevom svjetlu.
Ne koristite alat u zapaljivom ili eksplozivnom okruzenju.

e Ne Cuvajte alat na mjestu s visokom temperaturom i visokom vlagom dulje vrijeme.

¢ Ne dopustite djeci da koriste alat bez nadzora.

laserskog zracenja.

PRIKAZNI ELEMENTI

Napomena: Pogledajte stranicu 2.

o Referenca mjerenja
9 Maksimalna vrijednost
e Minimalna vrijednost
e Nacin mjerenja

e Indikator niske baterije
e Digitalni kut

o Podaci i jedinice

TEHNICKI PODACI

Model

BDM7100

Raspon mjerenja

0,05-80 /120 /160 m

e 0,05-80 m (0,16-262 ft)
e 0,05-120 m (0,16-393 ft)
e 0,05-160 m (0,16-525 ft)

Toc€nost +2 mm (£ 0,079 inca)

Mjerna jedinica udaljenosti m /ft./ n -
(metri / stope / in&i)

Mjerna jedinica povrsine m?/ ft? /in?

Mijerna jedinica volumena m? / ft3 / in?

Vrsta lasera

Klasa I, 620~690 nm, <1 mW

Materijal ABS & PET
Radna temperatura 0°C-40°C
Temperatura skladistenja -20°C-65°C
Vlaznost skladistenja 20 - 80%

Vrsta baterije

Li-lon 3,7 V 1000 mAh

Veli¢ina 121 x 47 x 27 mm
TeZina 100 g
UPUTE ZA UPOTREBU

Ne koristite korozivne tekucine za CiS¢enje alata. Pri ¢is¢enju koristite meku vlaznu krpu za brisanje prasine.

Ne koristite naocale za gledanje lasera kao zastitne naocale. Naocale za gledanje lasera koriste se za poboljSanu vizualizaciju laserske zrake, ali ne Stite od

FUNKCIE GUMBI

Napomena: Pogledajte stranicu 2.

Gumb Kratko pritisnite Dugo pritisnite
Ukljucivanje / mjerenje /
Okretanje zaslona Zumiranje

Odabir nacina rada Mjerna referenca

Plus znak / lijevi gumb Pretvorba jedinica

Minus znak / desni gumb Iskljucivanje zvuka

OQPe@Oee

Ponisti Isklju¢ivanje napajanja

DODATNE INFORMACIE

e Radni'domet se povecava ovisno'o tome koliko se dobro laser odbija od povrsine mete.

e Kada je mjerni raspon_uhutar 0 mj to¢nost mjerenja je * 2 mm; kada mjerni raspon
prelazi 10 m, formula za'izracun to€nostiimjerenja je sljedeca: £ 2 mm + 0,05 * (D - 10) (D
je udaljenost mjerenja, jedinica:m).

NAMIJENA

Alat mjeri udaljenasti, duljine,wisine, povrsine, volumeéne, kutove i razmake. Prikladan je

samo za mjerenje u zatvorenom prostoru.

* Proizvodac zadrzava pravo da napravi manje promjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez prethodne
najave, osim ako te promjene znadajno utje€u na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / prikazani na
stranicama priruénika koji drZite u rukama takoder se mogu odnositi na druge modele proizvoda istog proizvodaca
slicnih karakteristika i mozda nisu ukljuéeni u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Da bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda te valjanost jamstva, sva popravka, inspekcija ili zamjena,
ukljucujuci odrzavanje i posebne prilagodbe, moraju se obavljati iskljuéivo od strane tehnitara ovlastenog servisnog
odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s prilozenom opremom. Rad proizvoda s neprilozenom opremom moze uzrokovati kvarove
ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nece biti odgovorni za ozljede i Stetu nastalu upotrebom
neuskladene opreme.

Napomena: Mjerenja mogu biti netocna ako se prekoraci naznaceni raspon uredaja.

Ukljucivanje i iskljucivanje

Ukljuéivanje: Kratko pritisnite "A" za uklju¢ivanje alata. Alat ¢e uéi u nacin mjerenja udaljenosti (zadano bilateralno lasersko). Zadana jedinica koja se koristi
je jedinica koja je bila koristena prije posljednjeg isklju¢ivanja alata.
Iskljucivanje: Dugim pritiskom na tipku "F" iskljucite alat.



Promjena referentne mjere (Slika 1) Dvosmjerno mjerenje [ Jednosmjerno mjerenje 1

e Zadana mjerna jedinica sustava je dvosmjerni nacin mjerenja.
e Dugo pritisnite "C" za prebacivanje izmedu dvosmjernog mjerenja, straznjeg
referentnog mjerenja i prednjeg referentnog mjerenja.

lal

l Dvosmjerno mjerenje:

Dvosmjerno mjerenje ukljucujuci ukupnu duljinu trupa.

Pozadinska osnovna linija:
Mjerni podaci uklju¢uju duljinu trupa. ‘ 8 0.000 m‘ 80.000m ‘ 79.873 m‘
Pocetna osnovna linija: Pozadinska osnovna linija Pocetna osnovna linija
il Podaci mjerenja ne uklju¢uju duljinu trupa. Slika 1

Jedinica postavljanja
e Dugim pritiskom na "D" promijenite jedinicu mjere (m /in / ft).
Zbrajanje / Oduzimanje.

e Kratko pritisnite "D" da biste dodali sljedecu izmjerenu vrijednost prethodno izmjerenoj vrijednosti.
e Kratko pritisnite "E" da biste oduzeli sljede¢u izmjerenu vrijednost od prethodne izmjerene vrijednosti.

Prebacivanje orijentacije zaslona (Slika 2)

e Kratko pritisnite "B" da biste okrenuli zaslon kako'biste,pogodno pregledali podatke o mjerenju kada se alat koristi horizontalno.
Ukljucivanje ili iskljucivanje tiSine

e Dugim pritiskom na "E". Alat ¢e ukljuciti/iskljuciti stanje.tiSine nakon zvuénog signala "beep".

Brisanje podataka/ponistavanje operacija

e Kratko pritisnite "F" da biste ponistili posljednju radnju ili oCistili podatke @.mjerenju jedan po jedan.
e Dugim pritiskom na "F" iskljudite alat.

Povecanje fonta (Slika 3) 80.000m

e Dugim pritiskom na "B" udite u nacin povecanja fonta. Font ce bitijpovecan, a/mjerni podaci ¢e biti prikazani u dvije linije. Slika 2

Snimanje podataka o mjerenju . E]\

Alat mozZe pohraniti najnovijih 100 setova podataka o mjerenju.

1. Kratko pritisnite "C" da biste usli u sucelje za odabir funkcija. Kratko pritisnite "E" i*'D" da biste
odabralibazu podataka o mjerenju "®", kratko pritisnite "A" da biste usli.

2. Nakon ulaska u bazu podataka, kratko pritisnite "D" i "E" da biste pregledavali podatke o,mjerenju,
a kratko pritisnite "F" da biste izbrisali podatke.

Prikaz digitalnog kuta

Slika 3

e Vrijednost kuta bit ¢e prikazana na zaslonu prilikom postavljanja uredaja pod odredenim-kutom.

POKRENI MJERENJE
Ukljucivanje i odabir nacina mjerenja

1. Kratko pritisnite "A" da biste ukljucili alat.

2. Kratko pritisnite "C" da biste otvorili sucelje za odabir funkcija.

3. Kratko pritisnite "D" ili "E" da biste odabrali nacin mjerenja.

4. Kratko pritisnite "A" da biste usli u odgovarajuéi nacin mjerenja i zapoceli mjerenje.

Jednokratno mjerenje —)

1. Kratko pritisnite "A" da biste ukljudili alat. Alat ¢e automatski uci u nacin jednokratnog mjerenja, pretpostavljeno dvosmjerno mjerenje.

2. Dugim pritiskom na "A" prebacite se na jednosmjerno mjerenje. Dugim pritiskom na "D" promijenite jedinicu mjere.

3. Usmjerite laser prema cilju koji Zelite izmjeriti. Ako laser nije ukljucen, kratko pritisnite "A" da biste ukljucili laser.

4. Kratko pritisnite "A" za pokretanje pojedinaénog mjerenja. Prethodna izmjerena vrijednost prikazuje se u gornjem redu, a kontinuirano azurirana/trenutna
izmjerena vrijednost prikazuje se u donjem redu.

5. Ponovno kratko pritisnite "A" za nastavak mjerenja. Kratko pritisnite "F" za brisanje podataka o mjerenju.



1Y
Mijerenje u stvarnom vremenu (Slika 4) |-

Napomena: Digitalni kut i dvosmjerni na¢in mjerenja nisu dostupni u nac¢inu mjerenja u stvarnom
vremenu. Podaci o mjerenju ¢e prestati se aZurirati kada se zraka premjesta prebrzo ili ako je
objekt izvan dosega u nacinu mjerenja u stvarnom vremenu. Mjerenje u stvarnom vremenu ce se
automatski zaustaviti nakon otprilike 2 minute; kratko pritisnite "A" za ponovno pokretanje
mjerenja u stvarnom vremenu.

1. Odaberite nacin mjerenja u stvarnom vremenu "+-+" kratko pritisnite "A" za ulazak u ovaj nacin
mjerenjiaz.

2. Pocnite s mjerenjem:
- U nacinu mjerenja u jednom smijeru, sucelje je prikazano kao na slici 4.
- Kratko pritisnite "A" za pokretanje mjerenja u stvarnom vremenu.

Slika 4

Maksimalna vrijednost mjerenja

Minimalna vrijednost mjerenja

Kontinuirano aZurirana/
trenutna mjerna vrijednost

MAX 40,000 m
MN34.000m

7.000m

- Usmijerite lasersku zraku prema ciljnoj povrsini. Alat se mozZe premjestati u odnosu na cilj tijekom mjerenja u stvarnom vremenu.
- Kratko pritisnite "A" za zaustavljanje mjerenja, kratko pritisnite "C" za izlazak iz mjerenja u stvarnom vremenu.

- Napomena: Dvosmjerno mjerenje nije dostupno u nacinu mjerenja u stvarnom vremenu.

Mjerenje povrsine (Slika 5) o

1.0daberite nadin mjerenja povrsine " [1" i kratko pritisnite "A" za ulazak u ovaj naéin mjerenja.
2. Usmjerite lasersku zraku prema ciljnoj povrsini i kratko pritisnite "A" za mjerenje.

3. Nakon mjerenja duljine i Sirine ciljne povrsine, alat automatski izracunava vrijednost povrsine.
4. Kratko pritisnite "A" za nastavak mjerenja, kratkofpritisnite "F" za brisanje podataka o mjerenju.

Mjerenje volumena (Slika 6) @\_

1. Odaberite nacin mjerenja volumena "(1" i'*kratko pritisnite "A" zaulazak u ovaj nadin mjerenja.
2. Usmjerite lasersku zraku prema ciljnoj povrsini,i kratko pritisnite "A".za mjerenje.

3. Nakon mjerenja duljine, Sirine i visine ciljnog podrudja, alat automatski izracunava vrijednost volumena.

4. Kratko pritisnite "A" za nastavak mjerenja, kratko pritisnite "F" za brisanje'podataka o mjerenju.

Pitagorina metoda (Slika 7-9)

- Pitagorina metoda <1 (h =a x sina)

1.0daberite nagin metode Pitagora "<1" i kratko pritisnite "A" za ulazak u.0vaj nacin mjerenja.
2. Usmjerite lasersku zraku prema ciljnoj povrsini i kratko pritisnite "A" zaimjerenje.

3. Prema izmjerenoj duljini hipotenuze i kutu nagiba, alat ¢e automatski izraéunatiduljinu tri straniee trokuta.

4. Kratko pritisnite "A" za nastavak mjerenja, kratko pritisnite "F" za brisanje podataka.esmjerenju.
- Pitagorina metoda <d (h = hl + h2 = a x sina + b x sinp)

1. Odaberite nacin metode Pitagora " <d" i kratko pritisnite "A" za ulazak u ovaj nacin mjerenja.
2. Usmjerite lasersku zraku prema ciljnoj povrsini i kratko pritisnite "A" za mjerenje.

3. Prema izmjerenoj duljini hipotenuze i kutu nagiba, alat ¢e automatski izracunati duljinu tri stranice trokuta.

4. Kratko pritisnite "A" za nastavak mjerenja, kratko pritisnite "F" za brisanje padataka'o mjerenju.
- Pitagorina metoda £ (h =V (c2-a2) -V (b2 -a2)

1. Odaberite nacin metode Pitagora "4"i kratko pritisnite "A" za ulazak u ovaj nacin mjerenjas

2. Usmjerite lasersku zraku prema ciljnoj povrsini i kratko pritisnite "A" za mjerenje.

3. Prema izmjerenoj duljini hipotenuze i kutu nagiba, alat ¢e automatski izra¢unati duljinu tri stranice trokuta.

4. Kratko pritisnite "A" za nastavak mjerenja, kratko pritisnite "F" za brisanje podataka o mjerenju.

: 29.6° ! 27.8m : B.4°

A B.4B0m < 7.309m 2 1.387m

< 5.635m < B.850m ~  1.061m
3.198m 3.401m 1.108m
Slika 7 Slika 8 Slika 9

12.804m
10.358m

133.142m

Slika 5

4B.770m

Slika 6
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Kalibracija kuta (Slika 10) =
Napomena: Obavezno kalibrirajte na stabilnoj i ravnoj povrsini.

1. Odaberite funkciju " 4 " i kratko pritisnite "A" za ulazak u ovu funkciju.
2. Postavite alat ispravno prema prikazu na ekranu. Kratki pritisak na "B"; uredaj ¢e se kratko oglasiti zvu¢nim signalom i "m" ¢e se promijeniti u "2 " na

~
nom

zaslonu. Pri¢ekajte oko 5 sekundi; alat ¢e emitirati dugi zvucni signal i " =" ¢e se promijeniti u na zaslonu. To znaci da je ovaj korak dovrsen.

3. Ponovite za preostalih pet kutova kao i gore. Nakon $to se zavrsi posljednja kalibracija kuta, alat ¢e se automatski iskljuciti.

DEEE DEAE

Slika 10
PUNJENJE BATERUJE (SL. 11)

Otvorite poklopac i umetnite USB kabel za punjenje umikro-USB prikljucak.
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AATATE VU

Slika 11
ODRZAVANIJE

e QOdrzavajte alat Cistim u svakom trenutku.

e Redovito Cistite povrsine na izlazu lasera posebno.

e Obrisite otpatke koristeéi vlaznu i meku krpu. Ne koristite nikakve Cistace.ili otapala:
¢ Ne uranjajte alat u vodu ili druge tekucine.

e Pohranite alat u svoj kuciste kada nije u upotrebi.

GRESKE
Kod Uzrok Rjesenje
Err10 Slaba baterija. Napunite uredaj.
Errl5 Izvan dosega. Izmjerite udaljenost cilja unutar naznacenog raspona.
Errl6 Signal je pre slab ili vrijeme mjerenja je predugo. Koristite reflektore visoke reflektivnosti.
Err26 Prikazana vrijednost prelazi prikazni raspon zaslona. Promijenite mjerne jedinice.
Err08 Mijerni rezultat nije tocan. Koristite reflektore visoke reflektivnosti.

EKOLOSKO ZBRINJAVANJE

Kako bi se izbjegla ostecenja tijekom transporta, alat se mora dostaviti u ¢vrstoj ambalazi. Ambalaza, kao i jedinica i pribor, izradeni su od reciklabilnih
materijala i mogu se odloZiti prema tome. Plasti¢ni dijelovi alata oznaceni su prema svojem materijalu, $to omogucuje ekolosko i diferencirano uklanjanje
zbog dostupnih postrojenja za prikupljanje.

Samo za zemlje EU

Ne odlagati elektri¢ne alate zajedno s ku¢nim otpadom!

U skladu s Europskom direktivom 2002/96/EC o otpadnoj elektri¢noj i elektroni¢koj opremi i njezinom provedbom u skladu s nacionalnim
zakonodavstvom, elektricni alati koji su dosegli kraj svog Zivotnog vijeka moraju se zasebno prikupljati i vratiti u postrojenje za recikliranje
koje je ekoloski prihvatljivo.



EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKAE epyadeia €X0UV KATAOKEUQOTEL ME QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuUVASOULV E TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TnG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV YLA EPACLTEXVLKA Xprion, 12 unvwv
yla EMAYYEAUQTIKE XPron Kat 12 HNvwv yla LG Wnatapieg Kot toug GpoptioTtég. H Loxug tng
gyyunong Eekva amd TNV NUEPOUNVIO ayopdg TOU TPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SLKALWHUOTOG
NG €yyUNONG QUIOTEAEL TO TTAPACTOTIKO AYOPAG TOU Epyaheiov (amodelén ALaVIKAG 1 TLUO-
AOyL0). € kapLd epintwon n etatpeia Sev KOAUTITEL TN OXETKA SamAavn avTAAAGKTIKWY Kot
epyaociag eav kat epdoov g cuvodeletal and avtiypado Tou MAPACTATIKOU AYOPdS. S€
TEPLMTWON TIOU N EMLOKELT) TIPETEL VAl YIVEL 0TO service pog n damadvn petadopds (ard Kot
1pog) Bapuvel €€’ oAokAfipou Tov amootoléa. Ta epyaleio amooTtéANOVTAL YLa TNV ETTLOKEUR
TOUG OTNV TaLpeia ) o€ €§0UCLOSOTNEVO CUVEPYELD e TOV EVEESELYEVO TPOTIO KAt LECO
petadopdc.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $Beipovtal uctohoykd arnod tn xprion toug (kapBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTES, POPTLOTEG, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia mou €xouv umtooTel {Npieg amod t pn cuppopdwaon Ke TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELQAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypévw AAVTIKWV 1 €apTnudTwy.

5) EpyaAeia rou €xouv 500ei xwplig emBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpiki cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd TNV avaypodOpe-
VN 0TNV mwvakido cuoKeung.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr| Tng ToNng Tou PEVATOG,.

9) BAGBN 1OU TPOKUTITEL ATO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUCTIKA, AVTALES).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xeL tpokUYPEL amd TANUUENr KaBaplopd Tou epyaieiou.
11) Enadr tou epyadeiov pe xnpikd, i BAABN and vypacia, StaBpwaon.

12) EpyaAeia mou €xouv UTOCTEL TpoTtOMOLAOELG — AANAYVES EXOUV avolXTEL oo un e€ou-
olodotnpévo ouvepyeio.

13) snoopéva pépn/efaptipata eéattiag pun opbng xprong.

14) EpyaAeia mou XpnoLHomoLoUvTaL yLo EVoLKiaon.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA T SWPEGRV QVTIKOTAOTOOR TOU EEXPTHUATOG TTOUEXEL
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwpa 1 aotoxio LAkoU. Se mepintwon eMewng avtaAlaktikol n
eTalpeia SLaTtNPEL TO SIKalWHA AVTIKATAOTAONG TOU £pyaAeiou e GALO QUTLGTOLXO MOVTENO.
Metd tn Sieknepaiwon eyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE QVOVEWVETALO XPOVOE EYYUNGNG
Tou gpyaleiou. AVTIKATAOTAON OVTAANQKTIKOU HE XPEWON ETLOKEUNG, KaAUTTETAL o 1
XpOvo eyyunon kaAng Asttoupyiag, pe mpolmdBeon v THPNON TWV OPWVIEYYUNONG. Ta
avTaAAOKTIKA A Ta epyaleia T omola avTikaBioTavtal MopaUEVOUV 0TV KOTOXH THG £TU
pelag pag. ANeG amaltioeLg, EKTOG QIO QUTEG TTOU avabEPOVTaL 0€ QUTO TO EVIUTIO eyyUn-
ong emokeung N BAaBwv NAekTplkwy epyaleiwv, Sgv LoxVouv. Ma thv eyyunon autn exUeL
T0 eMnVLko Sikato.

WARRANTY

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société
et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils élec-
triques de notre société sont bénéficiés d’'une garantie de 24 mois pour une utilisation
non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 12 mois pour les
batteries et les chargeurs. La garantie est valable a partir de la date d’achat du produit. La
preuve du droit a la garantie est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse ou facture).
En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt des piéces de rechange et des heures de
travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation
doit étre effectuée par notre service aprés-vente, les frais de transport (aller- retour) sont
entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour ré-
paration a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniere et avec le moyen de transport
appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, chargeurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'"humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
tilnesera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais'de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve durespect des conditions de garantie. Les pieces de rechange ou les outils remplacés
restent enpossession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie)concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment; ne sont pas applicables. La loi grecque et ses reglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our compa-
ny, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of
our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use,
12 months for professional use and 12 months for chargers and batteries. The warranty is
valid from the date of purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase
document of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company
cover the relevant cost of spare parts and respective required working hours unless a copy
of the purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client).
The tools must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appro-
priate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chargers, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

IT

Glivelettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che sono allineati'con i nispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda sono farniti con'un periodoidi garanzia di 24 mesi per uso non professionale,
12:mesi'peruso professionale e 12 mesi per le\batterie e i caricabatterie. La garanzia e valida
dalla data.di acquisto del prodotto. La‘prova-del diritto di garanzia & il documento di acquisto
dell’utensile\(scentrino o fattura). In nessunicaso I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi
di ricambio e delle rispettive ore di lavore necessarie se non viene presentata una copia del
documento di'acquisto. Nel caso, in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro
servizio di assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente
(cliente). Gli utensili deveno.essere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina au-
torizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania
jonég, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e en-
ergjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj pér pérdorim
jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 12 muaj pér baterité dhe karikuesit.
Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé
éshté dokumenti i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndér-
marrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar
té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi
duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté
térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, karikuesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit g€ paraget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast t& mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania rezer-
von té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetérpérkatés. Pasi té jené pérfun-
duar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén eriparimit; mbulohet nga
njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét.e kEmbimit
ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat; pérveg.atyre
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin, e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garanciat

GARANCIJA
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Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompani-
ja a koji su uskladeni sa odgovarajuc¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati
nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mese-
ci za profesionalnu upotrebu i 12 meseci za baterije i punjace. Garancija vazi od dana
kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektricnog alata
(maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima kompanija neée pokriti rele-
vantne troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuée radno vreme ako se ne predoci
kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se
Salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlasc¢eni servis i to tako da budu prikladno upakovani
za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
punjaci, stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ciSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabri¢ku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleze postovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
tricnog alata ili njegovim ostecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i
odgovarajugi propisi.

ZARUKA
SK

Elektri¢na orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so usklajeni
z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Elektricna orodja nasega podjetja imajo
24-mesecno garancijsko dobo za neprofesionalno uporabo, 12-mesecno za profesionalno
uporabo ter 12-mesecno za polnilce in baterije. Garancija velja od datuma nakupa izdelka:
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni racun ali radun).
Podjetje v nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih
zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predloZena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo
opraviti nas servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka).
Orodje je treba poslati v popravilo podjetju ali pooblasceni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, polnilci,
vpenjalne glave itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega priklju¢ka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblaséeno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo vyrebenépodla prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢nostou,
ktoré'su v stlade s prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na elektrické naradie nasej
spolocnosti poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofesionalne pouZzitie, 12 mesiacov na
profesionalne pouzitie a 12 mesiacov nawnabijacky a batérie. Zaruka plati od datumu za-
kupenia vyrobku. Dokladem o narokuha zaruku je doklad o kupe néradia (maloobchodny
doklad alebo fakttra). Spolo¢nest v Ziadnom pripade neuhradi prislu$né naklady na néhrad-
nédielyaprislusné pezadované pracovné hodiny, ak nie je predlozena kdpia dokladu o kupe.
V pripade; Ze opravu musi vykonat nade servisné oddelenie, nklady na dopravu (tam a spét)
znasa v plnej miere odosielatel (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spolo¢n-
osti alebo do auterizovanéhe servisu vhodnym spésobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa\prirodzene opotrebuju v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, nabijacky, skluéovadld atd.).

2) Naradie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobni vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeAeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HallaTa KOMMNaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpoK OT 24 meceua 3a HenpodecroHanHa ynotpeba, 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba u 12 meceua 3a 3apagHu ycTpoiictea v 6atepuu. fapaHuuATa e BaauaHa oOT
JaTaTta Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [loka3aTescTBO 3a NPaBOTO Ha rapaHLMA e JOKYMEHTBT
3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPyMeHTa (KacoBa Geneskka OT marasvH unau dakTypa). B HUKaKbB
CNyyait KoMNaHUATa He MOKPMBA CbOTBETHWUTE PA3XOAM 33 PE3ePBHM YACTU U CbOTBETHUTE
Heobxoaumu paboTHM YacoBe, ako He 6bae NPeACTaBeHo Komnue OT A0KYMeHTa 3a MOKynKa.
B c/iyyait Ye pemMoHTHT TpAGBa Aa 6bAe M3BbPLUEH OT HALIUA CEPBU3EH OTAEN, PasxoauTe 3a
TPaHCNOPT (A0 1 OT) ce Noemat U3LAN0 OT U3npaLlaya (knneHTa). MHcTpymeHTuTe TpAbBea Aa
6bAaT M3NpaTeHU 3a PEMOHT B KOMNAHWATA UK B OTOPU3MPAH CEPBM3 NO NOAXOAALL, HAUMH
1 C NOAXOAALLO TPAHCNOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXAOABAHE OT FTAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO Ce U3HOCBAT NO eCTeCTBEH Ha4YUH BCNEACTBUE Ha U3MON3BAHETO
UM (4eTkK, Kabenu, KNYoBe, 3apALHMU YCTPOMCTBA, NATPOHHULM 1 Ap.).

2) WHCTpyMeHTW, nOBpeAeHW B pesyntaT Ha HecnasBaHe Ha MHCTPYKUMWUTE Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO ca NI0LIO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUanu UM NPUHAANEKHOCTY.

5) UHCTPYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTu anua.

6) MoBpeam BCneACTBME Ha €N1IEKTPUYECKA BPB3Ka C HaNPEeXKeHWe, pasIMyHO OT NOCOYEHOTO
Ha TabenkaTta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM He3a3eMeHO efleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HaNpexeHWEeTo Ha ToKa.

9) MospeAa B pe3ynTaT Ha M3NON3BAHETO Ha CONeHa BOAa (Hamp. NepasiH1 MalLMHM, NOMNHK).
10) MoBpesa MAN HEU3MPABHOCT B Pe3yaTaT Ha HenpaBu/AHa NpolleAypa 3a NoYncTBaHe Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu Uan nospefa B PE3YATaT Ha BAAramav KOposuna.
12) WUHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6unn moanduumpaHu AN OTBOPEHUOT HeyMbIHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acTU/KOMMNOHEHTH B pe3ynTaT Ha HenoAxoAsAla ynoTpeba.

14) UHCTPYMEHTU, M3NON3BaHU NOA, HAaeM.

lapaHuuATa Mokpuea camo 6e3nnaTHaTa MoAMAHA Ha KOMMOHEHTA, KOWTO npeacTass
Npou3BOACTBEH AedeKT WM noBpesa Ha matepuana. B cnyyalt Ha AiMnca Ha KOHKPEeTHa
pe3epBHa YacT KOMNAHWATA CU 3ana3Ba NPaBOTO Aa 3aMeHU UHCTPYMEHTA € APYFr CbOTBETEH
mogen. Cnep, NPUKIOYBAHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM Npoueaypu rapaHUMOHHUAT CPOK Ha
VHCTPYMEHTA He ce YAb/KaBa Uan NoAHOBABA. 3aMAHaTa Ha pe3epBHa YacT C TaKCa,3a PEMOHT
ce NoKpwuBa oT 1-roauiuHa rapaHuymsa 3a o6pa ekcnaoaTaums, Npy cnas3BaHe Ha rapaHLuoHHUTE
yCNoBUA. 3aMeHeHUTe pe3epBHM YacTu UM MHCTPYMEHTU OCTaBaT BbB BAaJeHWe Ha HawaTa
KOMMaHuWsA. M3UCKBaHWSA, Pa3/IMiHK OT MOCOYEHUTE B TO3U rapaHLMoHeH Gbopmynsap, OTHOCHO
PEeMOHTa Ha EeNeKTPOMHCTPYMEHTM WMAW MnoBpeguTe Mo TAX, He ce npwunarat. [PbUKOTO
3aKOHOAATe/CTBO U CbOTBETHWUTE pa3nopeabu ce npunarat Kbm Tasu rapaHLma.

GARANTIE

ENeKTPUYHM anaTku ce NpPoOU3BEAEHM Cropes CTPOruM CTaHAapAuW, NoCTaBeHU oA HalaTa
KOMMNaHMja, KOM ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTeT.
ENeKTpMYHM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba, 12 meceum 3a npopecmoHanHa ynotpeba n 12 meceum 3a
nonHaun n 6atepuun. fapaHumjaTa BaKM oA, AATYMOT Ha KynyBarbe Ha Npou3BogoT. [lokas
3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a KynyBatrbe Ha asaTkaTta (MasonpoaaxHa norepaa
nnn daktypa). Mop HUKAKBM OKOHOCTU KOMMaHWjaTa Hema Aa rm MoKpue cooABeTHUTE
TPOLIOLM 33 pe3epBHU [4e/0BU U COOABETHO NOTPebHO PaboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce
npeTcTaBu Konuja o4, JOKYMEHTOT 3a Kyrnysarbe. Bo cnyyaj nonpaskata ga mopa aa buge
HanpaBeHa Of, HalWOT CepBUCEH OAAEN TPOLWOLMTe 3a Npeso3 (40 M 0f) e LenocHo
3a/10/1KEHa 0/, UcnpaKkavoT (KAneHToT). AnaTkute mopa Aa 6uaaT UcnpaTeHu 3a NonpasKka
Ha KOMMaHWjaTa AW Ha oBnacTeHa paboTWU/HWMLA Ha COOABETEH HAYMH M TPAHCMOPTHU
cpeacTsa.

0CNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM eN0BU KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopucTere (YeTku, kabau,
NpeKnHyBaym, NoaHauu, Gytepu UTH.).

2) AnaTKM OLITETEHM KaKo pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLMUTE HA MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpaBWaAHO NYBPUKAHTU UK [OAATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETH BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM €NeKTPUYHO MOBP3yBakbe Ha HanoH MOWHAKy Of, OHOj WTO e
HaBe/leH Ha naio4aTa Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe co He3emMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe Kako pesynTaTt Ha ynotpebaTta Ha coneHa Bofa (Ha nMpumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrteTyBarbe MM HedyHKLMOHUPatbe KaKo Pe3ynTaT Ha HenpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KoHTaKT Ha anaTkaTa CO XeMWKa/iuW, WK OWTETyBare Kako pesynTtaT Ha Bnara uUau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une MoaNPULMPaHU UM OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHaN.
13) CKpLueHM AenoBM/KOMNOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou ce KOpUCTaT 3a M3HajMyBakbe.

[apaHumjaTa nokpusa camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npetcraByBa
NMPOM3BOACTBEH AedeKT UAn matepujaneH Heycnex. Bo ciyyaj Ha HeAOCTaToOK Ha oapeseH
pe3epBeH [fen, KOMNaHwjaTa ro 3aApxyBa NpaBoOTO A3 ja 3amMeHW anaTtkata co Apyr
coopseTeH mogen. o 3aBpllyBareTo Ha CUTe Npoueaypu 3a rapaHuumja, rapaHTHUOT
repuoa, Haanatkata He ce NPoAoAXKYBa UM 06HOBYBa. 3ameHaTa Ha Pe3epBHUOT Aen Co
HannaTta.3a nonpaska e NoKpueHa co 1 roavHa rapaHumja 3a Aobpo paboTetse, nog ycnos
[3 Ce ycornacar yc/oBuTe 3a rapaHuymja. PesepBHuUTE A€N0BU UM anaTku KOMU Ce 3aMeHeTH
OCTaHyBaaT BO COMCIBEHOCT Ha HalaTa KomnaHuja. baparbata, OCBEH OHME CroMeHaTV BO
0Ba@a rapaHLuja, Bo BPCKa CO MOMpaBKaTa WM OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHW anaTku, He
BaKaT..[pYKOTO NPaBo v PeAaTUBHWTE peryaTMBM BaXkaT 3a OBaa rapaHumja.

GARANCIA

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de compania
noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective. Uneltele electrice
ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru uz
neprofesional, 12 luni pentru uz profesional si 12 luni pentru incdrcdtoare si baterii.
Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de achizitie a sculei (bon de casa sau facturd). Tn niciun caz societatea nu va
acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective
dacd nu este prezentatd o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia
trebuie efectuatd de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-
ntors) este suportat in intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru
reparatii la companie sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI SI RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizdrii (perii, cabluri,
intrerupatoare, incarcatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o altd tensiune decat cea indicata pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electrica nelegata la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriordri rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzatoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriorari ca urmare a umiditatii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizdri necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. In cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos szerszamok gydrtasa a vallalatunk altal meghatérozott szigord szabvanyok
szerint:torténik, amelyek 6sszhangban vannak.a vonatkozé eurdpai mingségi szabvanyokkal.
Céglink elektromos szerszamaira nem professziondlis hasznalat esetén 24 hdénap, profess-
ziondlis hasznalat esetén 12 honap, a toltékre és akkumuldtorokra pedig 12 hénap garancidt
vallalunk. A garancia.a termék megvasarlasanak napjatol érvényes. A jotallasi jog igazola-
sa a szerszam(vasarlasat igazoloidokumentum (kiskereskedelmi blokk vagy szamla). A val-
lalat semmilyen korilmények kozott nem fedezi a pdtalkatrészek és a megfelel§ sziikséges
munkadrak vonatkezo kéltségeit, ha nem mutatjak be a vasarlasi dokumentum masolatat.
Amennyiben a javitast szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitas (oda- és visszaszallitds) koltsé-
gei teljes egészében a feladdt (Ugyfelet) terhelik. A szerszamokat javitdsra a megfelel6 médon
és szallitdeszkozzel kell elkiildeni a vallalathoz vagy egy erre felhatalmazott mhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddé potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tolték, tokmanyok stb.).

2) A gyarto utasitdsainak be nem tartasa kdvetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenGanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltéré feszlltségli elektromos csatlakozasbdl eredd karok.
7) Nem foldelt aramforrdshoz valé csatlakoztatas.

8) Az dram feszliltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredé karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbol eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartdsi hibat vagy anyaghibat mutatd alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Osszes garanciadlis eljaras lezarasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitasi dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux pro-
fessjonali, 12-il xahar ghal uzu professjonali u 12-il xahar ghal ¢argers u batteriji. ll-garanzija
hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri
tal-ghodda (ircevuta jew fattura bl-imnut). Taht I-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha
tkopri I-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma
tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment
tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent
(klijent). L-ghodda ghandha tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol
awtorizzat bil-mod u |-mezzi tat-trasport xierqa.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cargers, cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux awterizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xierag.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas. tal-komponent li jipprezenta difett
fil-manifattura jew hsara materjali. F’kaz ta’ nuqqas ta’.spare part specifika, ilkumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell korrispondenti‘iehorsWara li jkunu gew
konkluzi I-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-ghodda ma ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija koperta minn ga-
ranzija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-terminital<garanzija. L-is-
pare parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghnat Rekwiziti,
minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija ta’ ghodod tal-en-
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mjeseci za profesionalnu
upotrebu i 12 mjeseci za baterije i punjace. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz
o jamstvenom pravu je dokument o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod
kojim uvjetima nece pokriti troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija
dokumenta o nabavi nije predocena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba,
troskovi prijevoza (povratno putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca).
Alati se moraju poslati na popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i od-
govarajuéim prijevoznim sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, punjaci,
stezne glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektricnog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenija ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slu¢aju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produtziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim
onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
ili,njihovo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCJA
PL

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, estableci-
das por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad euro-
peas. Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia.dée.24
meses para uso no profesional, 12 meses para uso profesional y 12 meses para cargadores.
y baterias. La garantia es valida a partir de la fecha de compra del producto. La prueba del
derecho de garantia es el documento de compra de la herramienta (ticket de compra o
factura). La empresa no se hara cargo en ningln caso del coste de las piezas de recambio y
de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se presenta una copia del documento
de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser realizada por nuestro departamento
de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra integramente a cargo del remitente
(cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su reparacion a la empresa o a un
taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, cargadores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexidn a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosion.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacidn o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacién con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafos. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami ustalony-
mi przez naszg firmeg, ktére sg zgadne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Elektronarzedzia naszej firmy sg,objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym w pr-
zypadku uzytkudnieprofesjonalnego;, 12-miesiecznym okresem gwarancyjnym w przypa-
dku\uzytku profesjonalnego oraz 12-miesieécznym okresem gwarancyjnym w przypadku
fadowarek i akumulatoréw. Gwarancja jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem
prawa\do- gwarancjizjest dokument zakupuinarzedzia (paragon lub faktura). W zadnym
wypadkurfirma nie pokryje odpowiednich-kosztéw czesci zamiennych i wymaganych go-
dzin pracy, jeslisnie zostanie przedstawiona kopia dokumentu zakupu. W przypadku, gdy
naprawa musi zostaé wykonana przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest
w catosci'ponoszony-przez nadawce (klienta). Narzedzia muszg zosta¢ wystane do naprawy
do firmy lub autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktdére zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, tadowarki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o napigciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajgce z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfacznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
koriczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optata za naprawe jest
objeta roczng gwarancja dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkéw
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie majg zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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